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DIVISAO DE MATERIA POR MESES.

FEVEREIRO
Recordacao da matéria ensinada no 3" ano.

MARCO

a)

b)
c)
d)
ABRIL
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b)

¢)

i)

MAICQ

i)

)
)

Conjuntos: finitos e infinitos; unitarios e vazios (no-
coes),

Igualdade de conjuntos,

Comparacdo entre conjuntos — Numero — Numeral
— Algarismo,

Sistema de Numeracao Decimal,

Numerais: ordinais, multiplicatives, fracionarios e
romandaos.

Caleulo mental e problemas,

Operacao entré conjuntos: Operacdo Unido.

Sistema monetario brasileiro.

Operagoes sobre nimeros inteiros: Adicao e Subtra-
Cao,

Multiplicacao e Divisdo.

Problemas sobre as quatro operacoes — Calculo
mental,

Geometria: Recordacao: Linhas e Angulos.

Medidas de tempo: unidades prineipais e suas abre-
viaturas,

Conjuntos dos nunieros racionais.
Nocao de numero fracionario: fracao ordinaria e de-
cimal — numero decimal,

Geometria: Circunferéncia e Cireulo.
Problemas e questoes objetivas.



JUNHO

a)  Sistema meétrico
Medidas de comprimento,
Medidas de capacidade
Medidas de massa,

b)) Nocao de eseala.
) Geometria: Estudo dos quadrilateros:
(uadrado, retangulo, paralelogramo, losango. e tri-
pezio.
Fstudos dos triangulos,
Problemas — Questoes objetivas — Caleulo mental.
AGOSTO

i) Medidas de superficie — Metro gquadrado,
Perimetro e areas: do quadrado. retangulo, losango,
paralelogramo, trapezio e triangulo,

1) Problemas e questées objetivas — Caleulo mental.

SETEMBRO

a) Medidas agrarias: O are; multiplo e submultiplo —
Relacao com o metro quadrado.

L)  Medidas de volume: Metro cubico: multiplos e sub-
mulliplos — Relacao entre volume, capacidade e
massa.

¢) Problemas e questoes p:'atichs. Calculo mental,
d) Geometria: Construcao do Cubo e Paralelepipedo.

OUTUBRO

a) O estere. Multiplos e submultiplos, Sua relagao com
o melro cubico,

b) Poreentagem.

c) Problemas. Questoes objetivas, Calculo mental.

NOVEMBRO

a) Revisao da maléria ensinada,

NOTAS PEDAGOGICAS

Decilogo a ser seguido pelo professor,
1» Flanejar todas as suas aulas.
2° Tornar todo o ensinoe objetivo.

3. Dosar as dificuldades, ensinando gradativamente,
pouco e bem.

4.° Nao esquecer a formacgdo de habitos importantes co-
mo verificacdo de calculos limpeza, boa disposicao, clareza,
presteza e adequacao de térmos.

5. Proporcionar a crianca o prazer da redescoberta.

6.° Lembrar-se que, sendo a Matemdtica uma ciéncia 16-
gica, exige ordem nas nocoes a serem introduzidas.

7.° Fixar aprendizagem por meio de exercicios, testes e
jogos ricos em variedade, ;

8.7 Corrigir e comentar tarefas caseiras que nao devem
ser demasiadas.

9." Dispensar especial cuidado ao ensino da geometria.
10.%  Atualizar-se sempre.



TEORIA DOS CONJUNTOS

Gradualmente, nos graus anteriores, fomos introduzindo
rudimentos da teoria dos conjuntos, e, chegamos a conclusao
que, as nogodes que constam de nossa obra ja sio suficientes
para que o professor primario possa trabalhar. Todavia, acha-
mos que, uma recordacao é sempre importante e, voltamos a
nos deter, embora superficialmente, nessa teoria, sem a
preocupacao de levar ao colega 0 modo de introduzir os con-
ceitos, pois, os encontrarao nos livros de 2" e 3% anos,

CONJUNTOS

Representacao: a) desenhando os elementos e contor-
nando-o0s:

FATAD

b) escrevendo os seus elementos, separando-os por vir-
gula e, conservando-os entre chaves.

{ Sao Paulg, Rio de Janeiro, Minais Gerais |

¢) a indicacao do conjunto é feita por uma letra maits-
cula do nosso alfabeto e, os seus elementos sdo indicados por
letras mintsculas. Seja, o conjunto acima:

{ Sao Paulo, Rio de Janeiro, Minas Gerais 1

A= (bed)

A — da nome ao conjunto.

b, ¢, d — correspondem respectivamente acs elementos
Sio Paulo, Rio de Janeire, Minais Geralis.

— Fl —



RELACAO DE PERTINENCIA — SIMBOLOS © E &

& A relacdao de pertinéncia é indicada pelos simbolos € ¢
€ (pertence)
& (nao pertence)
Apllcando 0s go conjunto:
A= (banana, caju!
banana € [banana, caju!
macéd ¢ |banana, caju!.
ou
banana € A
maca ¢ A

Os simkoleos €

J e ¢ sao usados entre um elemento e um
conjunto.

CONJUNTO QUANTO AO NUMERO DE

ELEMENTOS
Conjunto wunitdrio — ¢ um conjunto formado por um
élamentc.

Conjunto vazio — é um conjunto sem elementos
Conjunto dos vuleoes do Brasil;

8 = |} |
Podemos indicar o conjunto vazio por:
8 = { tew B = 9

Conjunto finito: é o conjunto que tem um nitimero certo
de elementos;

Conjunto de vogais da nossa lingua.
C = (aeilo u)
Conjtmto infinito — € o conjunto que ndo nos é possivel

precisar a quantidade de elementos, pois, a série de elementos
aue o forma é infinita,

Conjunto dos nimeros inteiros:

D = [l S & %8 Bs s wue e

Como tcdo o niimero tem o seu sucessivo o conjunto dos
numeros ¢ um conjunto infinito.

_ 17 —

SUBCONJUNTOS — RELACAO DE INCLUSAO —
SIMBOLOS: 5 E

Subconjuntos sao conjuntos que fazem parte de outro
conjunto, isto é, estao inclusos em outro conjunto.

Seja o conjunto das criancas que estdo brincando no
-escorregador,

A = | Catia, Mara, Tania, Regina, Luci |
Vamos separar as criancas em loiras, morenas e ruivas.
Conjunto das criancas loiras.

B = { Tania, Regina |

Conjunto das crianc¢as morenas.

C = | Catia, Mara |

I
Conjunto das criancas ruivas.
D = | Lueci !

Os conjuntos B, C e D sao subconjuntos do conjunto A,
porque o. conjunto A 0s contém ou porque 0s conjuntos B,
C e D estao contidos no conjunto A.

Para indicar esta relacdo temos os simbolos = (contérm)
e « (estad contido).

No exemplo temos:
a) |Catia, Mara, Tania, Regina, Luci! = |Tania, Regind

ou
A= B
b) |Catia, Mara, Tania, Regina, Luci; — (Catia, Mara;
ou
Az e
¢) |Catia, Mara, Tania, Regina, Luci. — !Luci;
ou
K = D
Logo: B, C e D sao subconjuntos de A
a) |Tania, Regina, < |Catia, Mara, Tania, Regina.
Luei;
ou
B c A
b) |Catia, Mara, — |Catia, Mara, Tania, Regina, Luci,
ou
Cec A

— 13 —
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¢) {Luci) < (Cétia, Mara, Tania, Regina, Luei)]

ou
D= A

Quando um conjunto n@o é subconjunto de outro, in-
dicamos pelo simbolo ¢ (nfio estd contido).

Seja o conjunto:

E = ([Alex, Alvaro)
{Alex, Alvaro] ¢ |Catia, Mara, Tania, Regina, Luci)

IGUALDADE DE CONJUNTOS

S6 hé igualdade entre os conjuntos, quando forem for-
mados pelos mesmos elementos.

Conjunto dos alunos que obtiveram nota 100,
A = { Carlos Jorge, Henrique |

Se considerarmos éste conjunto desta maneira:
B = { Henrique, Carlos Jorge |

temos conjuntos iguais. A ordem dos elementos nao altera
um conjunto,

A=B

A propriedade comum de um numero entre os conjun-
tos néo nos indica que haja igualdade de conjuntos,

Neste caso:
A=Bmas3 = 3

e I

CONJUNTOS CRUZADOS — CONJUNTOS
SEPARADOS (disjuntos)

Conjuntos eruzados: Os conjuntos sido cruzados guando
apresentam elementos em comum:

A= {12847
B = {2,4,5.7,8}

Os conjuntos A e B sdo conjuntos cruzados, pois s ele-
mentos 2 e 4 aparecem em ambos; sdo elementos comuns a
Ae B

Indicamos:

AT B

Conjuntos separados ou disjuntos: Os conjuntos szio' se-
parados ou disjuntos quando néo apresentam elementos ‘em
comiuim.

Ar‘-:B ou

A= (¢ anto}
8 ={m 1)

Nenhum elemento do conjunto A aparece no conjunto
B, Nio ha elemento em comum. '

Indicamos:
A' '"BoulA—osc B

COMPARACAO ENTRE CONJUNTOS

Comparemos os conjuntos A e B

1§ ==



Encontramos para cada elemento do conjunto A ocutre
elemento no conjunto B, dizemos, que ha entre ésses conjun-
tos uma correspondéncia, um a um, uma correspondéncia
biunivoca.

Ja, se observarmos, os conjuntos C e D, ndo vamos en-
contrar essa correspondéncia entre elementos dos conjuntos.

Ha falta de um elemento no conjunto D; portanto, os
conjuntos C e D nao estdo em correspondéncia um a um ou
biunivoca,

NUMERO — NUMERAL — ALGARISMO

Quando associamos, a cada elemento de um conjunto um
elemento de outro conjunto e vice-versa; os conjuntos eslio
em correspondéncia biunivocea,

Por exemplo: Consideremos um conjunto de, balas e o
conjunto de papéis que as envolve. Comparando o conjunto
de balas com o conjunto de papéis que as envolve, dizemos
que os conjuntos estdo em correspondéncia biunivoca: para
cada bala ha um papel, ou, para cada papel ha uma bala.

Os conjuntos que podem, ser postos em correspondén-
cla um a um, ou biunivoca damos o nome de conjuntos equi-
valentes, Guardam entre si uma propriedade comum — é a

— 16 —

propriedade_ de possuir a mesma
G mesmo numero de elementos.

quantidade de elementos ou

>,

2
X

A¢

CONJUNTOS EQUIVALENTES

Indicamos:
A ~B

Y //{
/ﬁ
e

A equivalente a B; os dois conjuntos sao formados pela
mesma quantidade de elementos, essa quantidade ¢ a idéia
(que surge ao compararmos conjuntos que estdo em corres-
pondéncia biunivoca. A essa idéia de quantidade é que cha-
mamos numero, e, a0 modo de a representar numeral,

— A o



Desde a antigiiidade, os povos ja colocavam conjuntos
em correspondéncia biunivoca, e, éstf: processo veio pergn-
tir o inicio de contagem, dando origem ao conjunto dos

numeros naturais,
N = {( um, dois, trés, quatro, cinco, ........ }

Fﬂi
o

40 o

i

o 3|0
o o]0

o ©

o a

Tl
Ty

"
LA

o
td

k

7
I

o 1o

Z
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o @
o

o a]®
o

L+ ]
-]

Muls tarde, premidos pela necessidade de indicar a au-
sbneln de elementos num conjunto, introduziram o nimero
I, ¢, criaram o conjunto, dos nimeros inteiros,

I {#zero, um dois, trés, (210 B 3 11c AN, 1

Para representar essas idéias de quantidade (os ntme-
fos) foram inventados simbolos. O nosso sistema de nume-
Igho fuz uso de dez simbolos e, com éles escreve-se gual-
HURE numero. Sio éles:

0, 1,8 8, 4,5 6,7, 8 9 0s numerais hindu-arabicos,

Winbbin chamados algarismos em homenagem ao matema-
Hin Arabe Al-Karismi, seu criador.

Recordando:

Niimero ¢ a ldéla que guardamos de uma quantidade,
100, 0 numero ¢ algo abstrato.

Numeral ¢ um simbolo com o qual representamos o
i,

_ Algariamos sho somente, dez simbolos: 0,1, 2 8, 4, 5,

‘ oa

I .

-_— 10 —



ATIVIDADES — PROBLEMAS

1 — Escreva no quadradinho a propriedade comum dos
conjuntos,

2 — Olhando éste conjunto, escreva 3 subconjuntos, né-
le contido.

i I3 3
A = [ Amazonas, Parana, Paraiba, Paranapanema |

B
C =.
D

3 — Diga-me: BEstes dois conjuntos estao em correspon-
déncia biunivoeca? ‘

— )

4 — Use o simbolo, pertence ou, nao pertence, confor-
me 1or o caso.

miaca [ péra, banana, abacaxi |

lapls { régua, caneta, borracha !

“80 Paulo | Parana, Ceara, Sdo Paulo, Bahia !

!

5 ~ Classifique éstes conjuntos de acérdo com o nume-
10 de elementos:

[ Carlos ) conjunto | ...
{ 2,4,6,8 18 12,.., | CORTUNLE v wn sweviss s 5
f 3 conjunto ................. ...

i — Use os simbolos contém ou csta contido conforme

for o caso;

[ 2 4, 6 ) .’1,2,3,4,5,6,7;
[ nboecdetfg! a, d, g )

| olefante, urso, eavalo | | vaca, urso, elefante, cavalo |

1 — Observe éstes conjuntos e diga-me se éles sdo cru-
¥udos ou separados:

[ Klga, Julio, Quico !
| lstela, Quico, Julio |
| Aliplo, Mira, Cristina !

]

| Vieente, Bambino, Rosalia

}
B Trabalhe s6 com numerais:

a) Tire 8 de 88.

b) 4 mais 9 ¢é igual a 13,

€) Quantas vézes 7 estd em 777?
d)  Qual é maior 0,000.008 ou 0,2?

W — Faga o exercicio anterior trabalhando com nime-
fon (ldélas).

L

L.



10 — Dé outros numerais para 0s seguintes nimeros SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL

95 =20 + 5 ou XXV ou 19 * 6 etc. Consideremos um conjunto de marcas ( . ) com n ele-

o mentos (numero qualquer de elementos). Separemos um ele-
1.000 = mento désse conjunto e podemos dizer que é o elemento wm

460 = ou o primeiro elemento.
38 = Continuemos a separar e diremos elemento dois ou se-

gundo elemento, Separemos outro elemento e diremos ele-
mento frés ou terceiro elemento e assim sucessivamente, até

11 — Escreva dois conjuntos cruzados. 0 n elemento ou enésimo elemento.
iuntos separados ou disjuntos. COnstr}lin'}OS um conjunto de n elementos, pondo em
12 — Escreva dois conjuntos sep correspondéncia biunivoca os elementos do conjunto de mar-
13 — Quando dizemos que dois conjuntos séo equivalen- cas ( . ) com o conjunto dos nimeros naturais.
tes? Dé alguns exemplos.
14 — Vocé sabe a quem devemos o nome de algarismos, CONJUNTO DE MARCAS
dado aos simbolos: 0, 1, 2,3, 4,5, 6, 7, 8 ¢ 9?
15 — Qual o simbolo que represerita um conjunto vazio g ’ ,
no nosso sistema de numeracao? . | T i ’ T ¢ ’
. . . I 1 1 [} | |l
16 — Escreva um conjunto com o nome de animais qua- ; i i '{ : |
drupedes (5 elementos). ! v : l :r I|
| : ‘ | | -
! ! : '. 1 !
i v T
': I | ? K |
uim dois Lies quatro cinco n
| | | i . !
! ‘ : ! ! |
| | | |
| I : : | !
| | ] | | |
- ! 1 '. : 1 '
1 T
) ! - i
primeira sequnda terceira guarta quinta eriesima

Cada elemento foi posto em eorrespondéncia biunivoca
com um numero, de acordo com a ordem em que fol sepa-
rado. Construimos um conjunto ordenado, o que nos leva a
tirar a conclusao: Todo numero natural pode ter dois senti-

e ]
— 22 — '




dos: um cardinal (um, dois, trés ..... n); outro ordingl
(primeiro, segundo, terceiro ... enésimo).

Detemo-nos, mais neste fato.

Seja o conjunto dos otimos alunos de uma classe.

Lutia Alyare Edgar Manuel Helena Rulbens
' f | '

1 |
[ | '
| 1 i i |

um Hog fres quatro CinEo 5815

A cada elemento fizemos correspondel’ um numero cir-
dinal, .

.

Vamos ordenar os conjuntos na ordem crescente de al-
tura.

na Edgar Alvaro Manuel Rube s

I Ll
| I
| I

T

Licia He!

4= ==

I
'
'

primeiro  segundo terceiro sexio

L
=
-
5
=
o
¥e!
c
=2
o

I

=

g alA cada clemento fizemos corresponder um numero or-
nal,

Para indicar todos os numeros, usamos dez simbolos
hindu-ardbicos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 obedecendo a uma
base de numeracao — a decimal.

A numeragao pode ser falada ou escrita, e, desde que es-
trjamos representando idéias de quantidades (ntimeros) quer
seja falada, quer seja escrita a representacio é feita por
um numeral. ‘

Aos nove, primeiros simbolos damos o nome de unidades:
m, dois, trés, quatro, cinco, seis, sete, oito, nove.

O sucessivo de nove é dez. Cada conjunto de dez ele-
mentos forma uma dezena.

O sucessivo de dez é o onze.

sucegsivo de onze — doze

sucessivo de doze — ftreze

sucessivo de treze — catorze ou quatorze (de acordo com
0 Voeabulario Ortogréafico Oficial).

sucessivo de catorze — quinze

sucessivo de quinze — dezesseis

pucessivo de dezessels — dezessete

sucessivo de dezessete — dezoito

sucessivo de dezoito — dezenove

sucessivo de dezenove — vinte, ou, duas dezenas.

Os numeros compreendidos entre duas dezenas — vin-
I, e, lrés dezenas — ftrinta formam-se acrescentando ao
Voudbulo vinte, as unidades:

vinte e um, vinte e dois... vinte e nove, trinta.
Do mesmo modo formamos os numeros compreendidos
onlre;

W0s dezenas - trinta e quatro dezenas - quarenta
quarenta e cinco dezenas - cingiienta
cinqiienta e seis dezenas - sessenta
sessenta e sete dezenas - setenta
setenta e oito dezenas - oitenta
oitenta e nove dezenas - noventa

— 25 —




O sucessivo de noventa e nove é cem. Cada conjunto de
cem elementos forma uma centena.

O sucessivo de ecem é cento e um,

O sucessivo de cento e um é cento ¢ dois. e, assim, su-
cessivamente até completar duas centenas ou duzentos juan-
‘do usamos o acréscimo désses nomes ja conhecidos para {or-
mar 0§ numeros compreendidos entre as demais centenas.

Tres centenas — trezentos
Quatro centenas — gqualrocentos
Cinco centenas — quinhentos
Seis centenas — seiscentos

Sete centenas — setecentos

Oito centenas — oitocentos

Nove centenas — noverentos

O sucessivo de novecentos e noventa e nove é mil, mi-
thar ou milheiro.

Os milhares sao contados da seguinte maneira:

dois mil, trés mil, quatro mil _  ...... novecentos ¢
noventa e nove mil,

Os numeros compreendidos entre os milhares sdo for-
mados pelo acréscimo dos nomes dados.

O sucessivo de novecentos e noventa e nove mil novecen-
tos e noventa e nove é milhdo,

Os conjuntes de mil em mil elementos recebem o0s no-
mes de!

milhdo, bilhdo, trilhdo. quatrilhdo, quintilhdo, sextilhdo,
ou sextilido, setilhao ou setilidao, octilhdo ou oectilido.

Os numeros compreendidos entre ésses niimeros formam-
s¢ acrescentando-lhes os nomes ja estudados.

A cada grupo de mil, chamamos classe. Cada classe tem
trés ordens: ordem das unidades. ordem das dezenas e ordem
das centenas.

Observacdo: A grafia dos numeros deve mevecer especial

atencao, Nao podemos deixar, que nossos alunos nao saibam
bem escrever os numeros.

— 98 —

Na grafia do nimero catorze, segundo o Vocabulario Or-
lografico Oficial é facultativo o uso eatorze ou quatorze. Al-
Buns proiessires condenam a segunda maneira (quatorze)
¢ em «Grafemos», embora regisire as duas, da preferéncia a
catorze, Em qualquer caso a proniincia sera sempre catorze.

Procurando o modo correto da grafia de cinqiienta, en-
contramos na Moderna Gramatica Expositiva de Artur de
Almeida Torres, no Grafemos e no Vocabulario Ortogratico
Oficial somente cingiienta, embora, o professor, Madsen Bar-
bosa da o seguinte parecer:

«SObre a palavra cinqiienta os gramaticos invocando
s(uinquaginta» dao como errada a forma cincoenta, nova-
mente aqui, cabe a indagacgéo, nio seria mais facil, quer do
ponto-de-vista da metodologia da aritmética, quer da dificul-
dade de uma crianca escrever corretamente com «quy e ainda
¢om trema, aceitar-se a forma cincoenta, inclusive ja& usada
por muitos?» (Matematica Metodologia e Complementos pa-
'a Professores Primdrios — Volume III).

NUMERACAO ESCRITA

Com os algarismos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0 escrevemos
fqualquer nimero, desde que obedecamos a um conjunto de
fegras do nosso sistema de numeracio.

Os algarismos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, e 9 surgiram natural-
mente, sao chamados significativos, o zero (0) surgiu decor-
rente da necessidade de representar a quantidade de elemen-
tos de um conjunto vazio, e é chamado algarismo insignifica-
Live.

No nosso sistema decimal, as unidades até nove formam.
i primeira ordem. Agrupando dez elementos ou unidades, for-
mumos as dezenas que vao ocupar a segunda ordem, escritas
i esquerda da primeira ordem. representando unidades dez
VBzvs maiores que as da primeira ordem.

Com dez dezenas formamos uma centena, gue vai ocupar
0 lugar a esquerda da segunda ordem, valendo dez vézes mais
e vsta, e, formando a terceira ordem.

Continuamos, a agrupar sempre de dez em dez, ¢ for-
Hamos um conjunto de milhar, valendo cada um dez vézes
mals que as unidades da ordem que lhe é inferior: a ordem
fus centenas,

F .



Cada algarismo corresponde a uma ordem.
Cada agrupamento de trés ordens chama-se classe.
As ordens sao numeradas e as classes recebem nomes

a saber:

1.%)
2.%
3.9
4.%
5.9
6.%)
T2
8.%)
9.%)

ordem:
ordem:
ordem:
ordem:
ordem:
ordem:
ordem:
ordem:
ordem:

unidades simples
dezenas simples
centenas simples
unidades de milhar
dezenas de milhar
centenas de milhar
unidades de milhao
dezenas de milhao
centenas de milhio

O principio que rege o nosso sistema, ¢ o seguinte:
Todo algarismo escrito @ esquerda de outro representa
unidades dez vézes maiores que as désse outro.

Sendo assim concluimos que um algarismo possui dois
valores: absoluto e relativo.

Valor absoluto é o valor que isoladamente éle representa,

Valor relativo € o valor que varia de acordo com a posi-
¢a0 que ocupa, no numeral eserito.

Vejamos os valéres que pode assumir o algarismo trés.

quando eserito nestes ntimeros.
463 — valor absoluto — 3
436 — valor relativo.— 30
362 — valor relativo — 300
3.684 — valor relativo — 3.000.

SISTEMA DE NUMERACAO ROMANA

No sistema de numeracao romana usamos sete numerais,
sete letras maitsculas do alfabeto latino, para representar os.

niumeros.

— um
cinco
— dez
cingienta

quinhentos
— mil

gUl"NdH

T

Para a escrita dos numerais romanos precisamos obe-
decer as seguintes regras;

1" — Os numerais I, X, C, e M podem ser repetidos até
trés vézes, Cada repeticao vale como uma adicao.

XX =10 + 10 =20
Hl=1%1#71
2! — Um numeral escrito a esquerda de outro de maior
valor, diminui déste o seu proprio valor,
IV=5—-1=¢4
XC = 100 — 10 = 90
34 — Um numeral escrito a direita de outro de maior
valor aumenta a éste o seu proprio valor. ’
XI =10 +1=11
DC = 500 + 100 = 600
4 — Um traco horizontal, colocado sobre um numeral,

Aumenta mil vézes o valor do numero, dois tracos, um mi-
Ihilo, trés tracos, um bilhio e assim sucessivamente.

= 50.000

| e

XII = 12.000.000

Nota: — Este sistema nao tem um simbolo para o nume-
1o zero,

NUMERAIS ORDINAIS

O estudo sobre sistemas de numeracao, seus numerais
# uso, acha-se no livro do 2.° ano, pag. 46( onde o profes-
sor encontrara téda metodologia necessaria ).
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ATIVIDADES

I — Coloque falso ou verdadeiro

32 X 12 = 344

10 X8X2=40X3

100 :25=2X5
100:4+5=2X15

64 + (46 + 4) = (64 + 46) + 4

II — Diga o valor relativo do algarismo cinco (5) nos
seguintes numeros:

50 — corresponde a .............. ..... unidades
650 — corresponde a ................... unidades
1.005 — corresponde a ................... unidades
5.000 — corresponde a ................... unidades

III — Quantas ordens tem o numero 234.638.0072

IV — Escreva a data da Independéncia do Brasil em
numeral romano,

V — Escreva em numeral hindﬁ-arébicos:
XXX MCML MMXXX
XXI MMM X1V
IVCCL  XXXIX IV

VI — Escreva o niimero 5.894,048 por extenso ¢ me res-
ponda: quantas ordens tem ésse numero?

VII — Efetue esta operacao e coloque o resultado em
numeral romano:

345 X 67 =

VIII — No sistema de Numeracdo Decimal como sio
agrupadas as unidades?

== 80 ==

IX — Efetue esta operacao e coloque o resultado em
numeral romano;

5.739 | 57 =

X — No numero 6.095 quantas classes estdo represen-
tadas?

XTI — Represente no cartaz Valor de Lugar o nimero
3.006.

XII — Escreva em algarismos hindu-arabico o se-
fguinte numero;

5 centenas de milhar, 2 centenas simples e trés uni-
dades.

XIII — Quantas dezenas precisamos para formar uma
centena?

XVI — Quantas unidades ao todo tem o ntimero 2342

BASES DE NUMERACAO

A contagem, nas diversas bases,pode ser efetuada, pe-

los alunos, através de jogos, levando-os a disputa de cam-
peonatos,

Material necessdrio — Tampimhas de refrigerantes, cin-
00 ou mais caixinhas, o cartaz Valor de Lugar e fichas de
tartolina,

O professor da a um aluno escolhido, um conjunto, com
f0m tampinhas de refrigerantes e, pede-lhe que conte os ele-
mentos na base dez.

Primeiro passo, O aluno deve escrever na lousa ou di-
81 08 numerais que vai usar.

Base 10 — Numerais: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Segundo passo. Comeca a contagem e deposita as tam.
pinhas, na primeira caixinha, até contar nove; quando reti-
10 todas, acrescenta mais uma, forma um ndvo conjunto,

F .



um conjunto de dezenas, e val deposita-la na segunda cai- Continua déste modo até completar nove dezenas ¢ 110
simha ve unidades, quando acrescenta mais uma, forma um con
junto de dezena, passa-o para a segunda caixa. Junto con
' 0s nove conjuntos de dezenas forma dez conjuntos de dezoe-

nas, que nao podendo ficar na segunda caixinha, vao for-

MAar um so conjunio com as dez dezenas. Leva-o para a ter-
i ceira caixinha.

| A seguir representa o nimero no Cartaz Valor de Lugar.

) v CENTENAS | DEZENAS UNIDADES
Terceiro passo. Vai ao Cartaz Valor de Lugar e néle re-
presenta a quantidade contada.
1 0 0
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
A contagem em diversas bases, introduzida por meio do
1 0 jogos tem despertado interésse; os alunos chegam a ficar
tao destros que mesmo contando na base binaria que exige
muita atencao, dificilmente erram.

E interessante, contar o mesmo ntimero, em diversas ba-
Quarto passo. Continua a contagem, depositando 1u1r|11?
a uma, as tampinhas na primeira caixinha, ate comp etaf
‘nove E;uando retira tédas,acrescenta uma e forma outro

conjunto de dezena.

|1 ol

JE—

Ses,

Vamos contar o numero vinte e cinco em algumas bases,
Base cinco — Numerais usados: 1 — 2 — 3 __ 4 — 0

Contamos as tampinhas de uma em uma, e
y mos na primeira eaixinha até completar quatro,

acrescentamos mais uma, que junvo com as outras forma
um névo conjunto que vai ser depositado na segunda cai-
xinha,

deposita-
quando,

Quinto passo. No cartaz Valor de Lugar, faz a repre-
sentacao désse numero,

CENTENAS DEZENAS UNIDADES
CENTENAS| DEZENAS JUNIDADEG
: ' | 0
— 32 —




Continuamos a contar, e, a colocar na primeira cai-
xinha, até completar quatro, quando acrescentamos mais
uma que, juntamente com as outras formam um novo con-
junto, que vai para a segunda caixinha.

=T -

|

rl

Recomegamos a contagem, e,-c910ca.mos uma, duaiss, :cl).'mesa.l
quatro tampinhas na primeira caixinha, contando ma.t =
e, juntando com as quatro formamos outro conjunto q

sera depositado na segunda caixinha.

Continuamos a contar até completar quatro qonjunitqs
na segunda caixinha e, quatro tampinhas na primeira caixi-
nha, quando acrescentamos mais uma tampinha, formamos

= Gf =

outro conjunto, o levamos para a segunda caixinha, mas, na
Segunda caixinha nao pode ficar. Com o névo conjunto fica-

Logo: 25 = 100 (0 ntimero cinco, em tipo menor, es-
crito a direita e abaixo do numeral, indica a base)

O cartaz Valor de Lugar, quando contamos em outras
bases, ndo pode ter os dizeres- unidades, dezenas, centenas.
ete., pois sao nomes dados s ordens do nosso sistema deci.
mal. A leitura dos numerais também ndo é feita na base
decimal, pois nio foi esta a base de contagem. No exemplo
acima temos: !

25 = 1005 (lé-se: um, zero, zero, na base cinco).
E facil reconhecer o ntimero decimal que produziu 100,

100,
1.* ordem — conjunto vazio — 0 ... .. .. ... .. 0
2" ordem — conjunto vazio — 0 X 5 ..., ... . ... 0
3. ordem — conjunto unitdrio — 1 X 5X 5 25
25
100: = 25

Vamos passar o numeral 25 para a base trés,
Base 3 — numerais usados: 0 — 1 _ 2
Representando nas caixinhas

' GE e



Continuando o contar; estamos com dois conjunlos na
lerceira caixinha,

CAIXINHAS

i ————— -
CARTAZ /x -
—— :
1 0 0
2 2 1
Continuando a contar, nao esquecendo que ja temos um
conjunto na terceira caixinha,
25 221: — (dois, dois, um, base trés)




Transformando 221, para base decimal.,

§ E E

= = o

8 8 )

& N o

2 2 12
14 ordem ..... .. . 1 i |
22 ordem . ... .. .. . . 3 SR 6
3.”ordem.,..........2X3X3 ........ 18
25

221 = 25

Por curiosidade, vamos resolver alguns exercicios a res-
peito de bases de numeracéo.

a — Transformar para a base decimal 43,

=) =
@ @L
= o
8 8
:‘3_ o«
[ —i
4 3
1.* ordem . B i 0 G W S K
2% ordem ...... .. . . . . 4X6........... . 24
27
43¢« E 27

b — Transformar 124, para a base dez.

—3.2 ordem

22 4 grdem
#1.2 ordem

I
l

............

............

1.% ordem

..........

- ..
D] o= i L PN

42 = 6 gruposde 5 + 2

¢ — Transformar 46 para a base 4. (quatro)

06 11 __-_4___

[

|

b

25

39

6 grupos = 1grupode5X5 + 1 grupo de 5
g2 ® 112



46 = 11 grupos de 4 + 2
11 grupos de 4 = 2 grupcs de 4 X 4 + 3 gru-

pos de 4.
16 = 232
f — Transformar 64 para para a base 3
64 |3
04 21 [3
E T
L 2

I et

64 — 21 grupos de 3 + 1
21 grupos de 3 = T grupos de 3 X 3.
7 grupos de 3 X 3 — 2gruposde 3 X3 X 2 e

mais um grupo de 3 X 3.

64 = 2101s

CARDINATLS
um

uols

tres
guatro
cineo

SeL8

sete

0ita

nove

dez

vinte
trinta
guarenia
cingenta
sessenta
setenta
oitenta
noverita
cem
duzentos
trezentos
quatroceitos
quinhentoy
seiseentos
setecentos
oitocentos
novecentos
mil

dez mil

NUMERAIS

URDINAIS
primeiro
segundo
lereelio
quarto
guinte
sexto
sétimo
oltave
nono
décimo
vigésimo
trigésimo
quadragesimo
quiinquagésimo
sexagésimo
septuagésimo
octoazésimo
nonagésimo
centésimo
ducentésimo.
tricentésirno
anadrigentésimo
fitinpentésimo
sexcentésimo
septingentésimo
octigentésimo
nonrentésimo
milésimo
milionésimo

FRACIONARIOS
melo

tergu

QUArto

quinto

SEX10

séLiio

gititvn

nono

décinio

um, vinte avop
um, trinta avo

um, yuarenta avo
um, eingienta avo

um, sessenta avo
um, setento avo
um, vitenta avo
ur, noverita ave
centésimo
ducentésimo
tricentésimo

quadringe tésimo

= il =

duplo, dobro
triplo
quadruplo
quintuplo
sexluplo
sétuplo
oetuplo
nonuplo
décuplo
umdécuplo
duodeécuplo

eéntuplo
ducéntiplo
fricéntunlo

A palavra avo que acompanha os cardinais na forma-
(8o dos fraciondrios foi tirada da palavra oitavo, e, nio podc

ser I:IS_ada no caso de centésimo, ducentésimo, milésimo, mi-
lionésimo, ete.

LEITURA DOS NUMERAIS ORDINAIS

Seja o numeral 24.135° — Vigésimo quarto milésimo e
centésimo trigésimo quinto. ¢ .

Seja o numeral 56.243.° — giiinquagésimo sexto milési-
mo e ducentésimo quadragésimo terceiro.

EMPREGO DOS NUMERAIS

Os numerzis ordinais sio usados:

a) Para designar o primeiro dia do més: 1.° de abril:
1. de junho.,

b) Nas séries de reis e papas, séeulus ou capitulos d
1 a 10: D. Pedro II — Pedropse%undo. ? o

Papa Paulo VI — Papa Paulo sexto.
Séeulo IV — Século quarty,
Capitulo VII — Capitulo sétimo.

¢) Na numeracdo de artigos de leis de 1 a 9:
Artigo 1. — artigo primeiro.
Artigo 9.° — artigo nono.

! md) Antes do substantivo; qualquer numeral superior

0 décimo quinto capitulo.
o vigésimo oitavo rei,

€) Os numerais ordinais ndo so usados. depois d
: ) o8
substantivos; F

Século XX — Século vinte,
Luis XVI — Luis dezesseis.

USO DOS NUMERAIS ROMANOS

Empregam-se os numerais romanos para indicar capi-
tulos de livros, datas histérices e mostradores de relogic.

Capilulo XII — Capitule doze.

wsng —XI — MDCCCLXXXIX — quinze de novembro de

e T



ATIVIDADES

1 — Escreva por extenso: 135.°
2 — Escreva por extenso o numeral: 324"

3 — Escreva em algarismos hindu-ardbicos o numeral:

« novecentos e trinta e quatro.

4 — Complete: Ja li o nono capitulo déste livro; agora
vou entrar no ...... capitulo.

5 — Na minha elasse tem 25 alunos. Eu sou 0 mais
alto. Por I1880:80U 0wy sy ww e o aluno da fila.

6 — Escreva os nomes dos Imperadores do Brasil.

7 — Vocé sabe me dizer onde sdo usados os numerais
romanos?

8 — Quando nos referimos a artigos de leis, que espé-
cie de numeracao usamos?

9 — Observe os relogios. Na maioria deles qual € a
numeracao usada para o mostrador?

10 — Escreva esta data VII — IX — MDCCCXXIL

11 — Escreva esta data usando os numerais hindu-ara-
bicos XXII — IV — MD.

12 — Faga correspondéncia entre éstes conjuntos:

trezentos guadragésimo
setecentos septingentésimo
gquinhentos centesimo
quarenta qliingentésimo
cem tricenteésimo
13 — Veja se éstes conjuntos estdo em correspondéncia
biunivoea.
ducentésimo 800.°
milésimo 10.000
octogésimo 200.°
trigésimo 1.000.
milionésimo 30°
o T —

MODO DE ESCREVER OS NUMEROS
INSTITUTO NACIONAL DE PESOS E MEDIDAS

O diretor-Geral do Instituto Nacional de Pesos e Medi-
das, de acordo com o disposto, no artigo 1.° § 3.° do Decreto-
Lei n.” 592, de 4 de agdsto de 1938, resolve:

N.° 36 — Substituir a Portaria n.» 29, de 19 de setem-
bro de 1962, pela seguinte:

Disp6e sobre o modo de escrever os numeros, e de usar
0s nomes e os simbolos das unidades de medidas.

1 — Escrita de nimeros.

1.1 — A parte inteira dos nimeros deve ser separada em

classes de 3 algarismos, da direita para a esquerda, exem-
plo: 1.002, 340,

1.2 — Na parte decimal essa operacido se fard da es-
querda para a direita, exemplo: 0,000.02.

1.3 — Em um e outro caso, a separacao devera ser feita
com o uso de um ponto que nio deixe intervalo, no qual possa
ser intercalado um algarismo,

~ 1.4 — Para separar a parte inteira da parte decimal dos
numeros deve ser usada, exclusivamente, a virgula, ficando
assim excluido, para tal separacio, o uso do ponto. '

1.5 — Constituem exececio as regras dos itens acima;

— 08 numeros indicativos do ano, cuja escrita sera sem
intervalo: 1965

.............................................

...............................................

Diario Oficial de 17 de agosto de 1965

= 43—~



OPERAQOES: UNIAO E INTERSECCAO DE
CONJUNTOS — UNIAO DE CONJUNTOS

O professor, aproveitando uma situacéo real, pode intro-
duzir o conceito da opera¢ao uniao.
Carlos foi pescar e trouxe dois conjuntos de peixes,

._/ - 7
CSREL

b A

oy

Vamos efetuar uma operacido com ésses conjuntos que

nos permita encontrar o conjunto de todos os peixes pesca-
dos por Carlos.

Precisamos de um simbolo para indicar a operaciao. Como
estamos unindo conjuntos, sera a letra U.

Efeteando a operacio:

. “’/ 2 £ £ o % ‘

ou
A UB = €

Quando operamos, unindo conjuntos, encontramos como
resultado outro conjunto, ao qual damos 0 nome de conjunto
unido.

Efetuamos uma operacao chamada unido. Usamos um
simbolo — o simbolo U. Obtivemos como resultado um con-
junto — o conjunto uniao.

— 4f —



INTERSECCAO DE CONJUNTOS

Partindo de situagoes reals, introduzir o conceito da ope-
racao interseccgao.

Conjuntos dos brinquedos de Tania.

A

el A
=7 |7 |

Conjunto dos brinquedos de Mara.

B

< O @

No Natal, as meninas pediram uma boneca. Como era
muito earo, seus pais, compraram uma boneca para as _duas,
A boneca ficou fazendo parte ao mesmo tempo do conjunto
dos brinquedos de Tania e dos conjuntos de brinquedos de
Mara.

A

R p—

A boneca formou um conjunto chamado interseccao, e,
efetuamos uma operacao chamada interseccdo,

Vamos indicar esta operacido de outra maneira.
= | panela, copo, mesa |

{ balde, bule, bola |
meninas ganharam uma boneca,

= [ panela, copo, mesa, boneca |
= |[balde, bule, bola, boneca )

W pw >

Quando efetuamos a operagao intersec¢do encontramos
como resultado o conjunto  interseccio. Usamos um sim-
bolo N (lé-se inter)

{panela, copo, mesa, boneca] N (balde, bule, bola, bo-
neca) = (boneca!

C = {boneca} .- conjunto interseccao

A N B =C(lé-se A inter B igual a C) :

Na operag@o unido unimos os elementos dos conjuntos
com os quais efetuamos a operacdo, nio repetindo os mes-
mos elementos.

A {a be d}
B iedoef)

Efetuando a operacao unido
{abed) U (edst,) = (abecd,ef]

Os elementos ¢ e d niao devem aparecer repetidos no
conjunto unido. Na operagao intersec¢do procuramos somen-
te os elementos comuns aos conjuntos, com os quais efetua-
INos a operagao.

I

ATIVIDADES
1 — Determine o conjunto uniio dos conjuntos A e B.
A = {ab,cd}
B = [(bempn)

2 — Desenhe o resultado da operacdo unido destes con-
Juntos:

A = (péra. maga, caju )
B = [maca, caju, banana )

—_— 47



3 — Esecreva o conjunto unido dos conjuntos abaixo:

A = |Brasil, Argentina, Uruguai |
B = ({Brasil, Chile, Peru |

4 — Efetue a operacdo interseccdo dos conjuntos abaixo:

A = [124) B = (1,25
¢ = {12
5 — Efetue a interseccao:
A = {ab,cd) B = {mn,p}

6 — Desenhe o resultado da operacao interseccao dos
conjuntos: '
A = lcachorro, gato, papagaio}
B = ({tigre, pato, cachorro}
T — Determine o conjunto uniio dos trés primeiros

numeros pares e dos trés nimeros impares. Conjuntos Uni-
verso: conjunto dos numeros inteiros.

A = {1,3,9) B = {2,4,6}
C = {13,524,6)

8 — Dados os conjuntos A e B determine as operacoes
uniéo e interceccao:

A = (01,35}
B = (0,24,6)

OPERACCES FUNDAMENTAIS
ADICAO

Partindo de situagbes reais que possam interessar as
eriancas, pode o professor chegar ao conceito da adicdao (Ve-
ja 3." ano — pag. 59).

Neste grau, o professor deve procurar que os alunos efe-
tuem com rapidez as operagoes, efetuem seus céalculos numa
boa disposicdo e usem vocabulos adaptaveis as situagées ma-
tematicas.

A adicao com reservas deve servir de ponto de partida
para o professor. Os alunos devem compreender, o transpor-
te de unidades a ordem superier e, nada melhor, que o uso
do cartaz Valor de Lugar.

— i =

: .trAs flificLlldadqs. sempre que possivel, devem ser trans
{;;)E'lmd,dah, para a vida real e, apresentodas em forma de pro
a,

Concretizando esta adicio:
85 + 18 + 14 = [ ]

0 professor pode adapta-las a esta situagao problema

¢ a St‘(_.l'lllllt-. " ] .

85 doces de leite.
18 doces de banana.
14 cocadas.

horaDn-&:t-Jo saber, quantos doces produz essa fabiica e up.

Transferindo a situacao para o cartaz:
CENTENAS|DEZENAS [UNIDADES |
e b
=

! 9

CENTENAS] DEZENAS JUNIDADES

|10 [7

L

Na ordem das unidades s6 pode aparecer as sete unida-
des, e, uma dezena ird para a segunda ordem que adicionada

i3 dez formam onze dezenas.
11 dezenas = 1 centena +1unidade

N_a__ur'dr_-m das dezenas so pode ficar uma dezena e o con-
tena ira para a terceira ordem.

| CENTENAS|DEZENAS [UNIDADES |

- ]




Efetuando a operagao simbolicamente:
85

+ 18
14

117

O professor tera o cuidado de verificar a exatidao do
vocabulario evitando erros tdo comuns.

Operacao efetuada: adigdo.

Nome dos térmos: parcelas.

Nome do resultado: soma.

Nao confundir o resultado (soma) com a operagdo (adi-
can).

Adicao e soma sao vocabulos muitas vézes, usados como
sinonimos, o que é um érro.

Atividades devem ser propostas aos alunos, envolvendo
inumeras situacoes problemas:

40 + 16 + 18 =[]
136 + 284 = [
2.000 + 5 + 185 =[]

Como o conceito da operacao adicao pode ser introdu-
zido por meio da operacdo uniao entre conjuntos, o professor
deve ter o especial cuidado de nao permitir que seus alunos
confundam uma operacdo com outra.

A operagao uniao € efetuada entre conjuntos, e, tem co-
mo resultado outro conjunto, enquanto a operac¢ao adigao
tem como térmos as parcelas e como resultado a soma, e, é
uma operagao efetuada com numeros.

Nao permitir também o uso de simbolo U entre nimero
e nem o uso de simbolo da adigao (4) entre conjuntos.

Exemplos errados:
1 USU2=11

§j+=5ﬁ

= Bl ==

Exemplos corretos:

4 +5+2=11

< Jd

S [ = =
T 7753

Operacao: Uniao (entre conjuntos)
Resultado: Conjunto unido.

Iwwww o] - oo o w e ¥ 5

4 g = 1

Operagao: Adigao (com ntimeros)
Resultado: Soma.

£+ 3=0

PROPRIEDADES DA ADICAO
FECHAMENTO: 4 + 2 = 6

Conjunto universo: Estamos trabalhando no conjunto
universo dos niumeros inteiros.

U=1(0123456178...)
4+2=5

Og térmos 4 e 2 sdo nimeros inteiros, estdo fechados no
gonjunto dos nameros inteiros.

A soma 6 também é um nimero inteiro, pertence ao con-
lunto dos numeros inteiros.

A adicfio possui a propriedade do fechamento — A soma

e dols ou mais nimeros inteiros quaisquer é sempre outro
iilimero inteiro.

= B —



2 — COMUTATIVA: Apresentar a mesma situagao de
modo diferente.

6 + 4= 10

Levar a crlanca a conclusao que sendo:
4 + 6 =10
6 + 4 =10

A ordem das parcelas nao altera a soma.

Atividades como estas devem ser efetuadas até que bem
se firme a idéia de comutatividade das parcelas.

ASSOCIATIVA: Apresentar uma situacdo problema:

Jodo ganhou 6 lapis de cor vermelha, 4 de cor azul € 3
de cor amarela. Quero saber o total de lapis que possui Joao

— 59 —

Resolvendo por etapas:

> 10 10

o

3

|es

13

A crianca percebe que o total ndo se altera guando su-

bstituimos duas ou mais parcelas por sua soma,

Exemplos:

a) 8 +4+5+2=[]

8 12
4 12 oy
-2
5 - :
=7
2 19
(8 ¥ 4) + (5+ 2) =19

b) 5+ 7 +3+24+4=0

5
7 15 15
3 > 6

4 ——
2> 6 21
C) (5+‘7+3)|(2+4):D
A adi¢io possui a propriedade associativa.
Efetuando os ealeulos, a crianca percebe facilmente.
R) (4+5) +(2+86)=¢4+5+2) +6

b) (8+4 +3) + (5 +2)y=
= (8 +4) + (3 + 5 + 2)
4 — DISSOCIATIVA:
Lovar a crianca a perceber que pode fazer o inverso de

isnnelar: substituir uma parcela, por duas ou mais, que so-

F.
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madas tenham o inesmo valor quantitativo da parcela subs- PROVA REAL: Baseando-nos na propriedade comutali-

nadas va, isto ¢, mudando a ordem das parcelas, estamos fazendo
Lt tida uma verificacgio,
0 8 SEELEE 52 19
+ 6 ou . o + 15 + 13
e — 13 32
14 14 - -
4
k 60 60
PROVA DOS NOVES: Devido a apresentar falhas, esta
b) 7 T=4+ 3 4 prova de verificacao, pode ser dada somente como atividade
+ 5 + 5 3 nfo obrigatoria. (Vide 2.9 ano pagina 73)
3 3=2+1 5
e S 1 2
15 1 ATIVIDADES
15

1) — Na igualdade 10 4 5 = 15
4 — ELEMENTO NEUTRO: — Qual o nome da operagéo efetuada?
— Qual o nome do resultado?
Propondo situagdes como estas levamos a crianga a con- )
cluir que ha um elemento neutro para a adigao, — Qual o nome dos nimeros 10 e 57
a) Paulo ganhou cinco bombons, Queria mais. mas nao

2 — Efetue esta operacio e tire a prova real:
recebeu mais nenhum,

9.456 + 456 + 1.456 = [

BF@Qg=2=5 3) — Efetue esta operagao e tire a prova real:
b) Qual o numero que adicionado com mals seis € igual 5.473 + 456 + 3.768 = []
a seis?
; ) 4) — Diga o nome das propriedades que estdo senda °
1 +6=26 nandas;
0+ 6=8. 0 + 58 = 58
(36 + 79) + 37 =36 + (79 + 37)
PROVAS DA ADICAO
‘ b) — Escreva «F» ou «V» conforme as sentencas sejam
Um dos héabitos mais anportantes a ser formggio. € o fnlsns ou verdadeiras. .
da verificacao dos célculos. Ao ser efetuada, uma adigao, o = ‘ _
aluno, deve ficar seguro de sua exatidao, A operagéio entre conjuntos chama-se adicéo.
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A operagao que reune elezﬂentos de dois ou mais co-
juntos chama-se operagio Unido.
6) — Efetue:
(46 + 12) + (574 + 24) + 100 = [
28 + (125 + 58 + 105) + 345 = []

7) — Escreva de dois modos diferentes a adi¢ao de 545
com 268.

8) — Qual a proprledade que estd sendo aplicada nestu
igualdade?
120 + 56 + 28 = 204
(70 + 50) + (20 + 36) + 28 = Zu4

9) — Torne verdadeiras estas sentencas:
[(J+ 7 =100 <[] — 100 — 78

C)}= 22
(] + 59 = 200
(] + 254 = 300
128 + []= 280
345 + [] = 500
10) — Resolva: Pensei em um ntmero; a seguir somei

46 e obtive como resultade o nimero 120. Qual o niumero”
Resp. 74.

11) — Alex tinha algumas bolinhas. Ganhou mais 20 de

seu primo e ficou com 37. Quantas bolinhas éle tinha?
Resp. 17.

12) — Torne verdadeiras estas sentencas:

O+34=5 +4
106 + [] = 300 + 6
45 + 50 = [ ]

3¢ + 38 =50 + [

— 56 —

OPERACAO: SUBTRACAO

© professor, ao iniciar o es! do desta operacan, deve L
como objetivo introduzir o conceitn da subiracao, como ope-
ragao inversa da adicdo.

Na uniao de dois conjuntos, o iesuitado sempre é dado
POr um conjunto com um ntmero raalor ou igual de cle
mentos que qualquer um dos dois, Na separacac de'um con-
junto, em dois subconjuntos, éstes apresentam sempre nu-
mero menor ou igual de elementos que o conjunto que deu
origem aos dois subconjuntos.

A adicdo encerra a idéia de juntar, enquanto a sua ope-
ragéo inversa, a subtracio encerra trés idéias sublrativa,
comparativa e aditiva.

SUBTRACAO COM IDEIA SUBTRATIVA
Tinha 6 ovos e gastei 2. Com quantos ovos fiquei?

Do conjunto com maior niimeros de elementos — 6 ele-
mentos € tirado um subconjunto com 2 elementos. O subeon-
junto restante tem 4 elementos.

Muitas atividades levam ao perteito aprendizzdo; isto, o
professor nao deve olvidar. ;

SUBTRACAO COM IDEIA COMPARATIVA

A galinha branca botou na semana passada 6 ovos e a
imarela 4, Qual botou mais ovos? Quantos s muis?

A palinha branca botou 2 ovos a mais do que a amarela,

—



SUBTRACAO COM IDEIA ADITIVA DECOMPONDO OS NUMEROS

A galinha branca botou 6 ovos na semana passada. Quan-
tos ovos ainda precisa botar para completar uma dezena? [ CENTENAS DEZENAS [UNIDADES
2 |6
| J

I O O Q O C) Ffetuando a operagao:
O O O O Q FENTEN‘ASiDEZENAPS [UN.EDAD_E‘S |
| | \ 1

| [
' E.

10—6—4 I

Precisa botar mais 4 ovos. SIMBOLIZANDO

TECNICAS DO ENSINO DA SUBTRACAO 36
— 19
Ha duas formas de ser efetuada uma subtracdo: a adi-
tiva e a subtrativa. 17
Aditiva: (5 — 3 = 2 — trés para cinco (2 -+ 3 = 5).
Subtrativa: 5 — 3 =2 — (cinco tirando irés, dois). POR COMPENSACA®
Parece-nos que a primeira forma é melhor por apresen- _— ; Eo :
{ar as vantagens: rapidez de calculos, mais dificil de come- Bija & mENRA smiacf’g 8 ;%?entada'
ter erros, e, pratica para a divisio. ?g = :13 g;igﬁgs i 3:1 4 ade:‘
Passaremos a dar uma ligeira idéia sobre essas lécnicas B '
fazendo uso do cartaz Valor de Lugar. [CENTEN'AS\ DEZENAS |UNIDADES
Seja a seguinte situa¢do problema. 3 b
2 Tenho 36 calendarios e vou dar 19. Com guantos vou | 9
icar? i
POR DECOMPOSICAO Acrescentando 10 unidades: 80 minuendo.
) 36 passa a ser 3 dezenas -+ 16 unidades.
36 = 2 dezenas + 16 unidades Acrescentando 1 dezena ao subtraendo.
19 — 1 dezena 4 9 unidades 19 passa a ser 2 dezenas -+ 9 unidades.
| CENTENAS| DEZENAS UNIDADES CENTENAS| DEZENAS UNIDADES |
3 6 3 Ve
[ J 2

— 58 — — 59 —




Efetuando a subtragao:

CENTENAS | DEZENAS |UNIDADES

Simbolizando: 36
—

17

O professor deve verificar se os alunos usam 0S térmos
especificos velacionados com a subtracéo.

Minuendo — maior numero

Subtraendo — menor numero

diferenca, resto, excesso — resultado encontrado.
Operac¢do: subtragao

Resultado: Diferenca

Térmos: minuendo e subtraendo.

Levar a erianca a perceber que € impossivel o subtraen-
do ser maior que o minuendo,

PROPRIEDADES
Tédas as propriedades vélidas para a adigdo deixam de
ser para a subtracfio. Verifiquemos:

Fechamento: Nao sendo possivel efetuar a subtracao no
conjunto dos nimeros inteitod com o minuendo menor do
que o subtrazendo, a diferenca entre dois numeros inteiros
uaisquer nem sempre é outro niimero inteiro.

Exemplo:
8§ —2 =6
3 — 5 — ? impossivel.

— 60 —

’Cumutatwut A ordem dos lermios na subtracao clerd
i diferenga.

5 — 0 0 mas
00— 6 ? — impossivel

PROVAS DE VERIFICACAO

Adicionando a diferenca ao subtraendo oblemos o mi
nuendo.

Minuendo diferenca mais sublrasndo

364
— 131
233

364 — 233 1 131
364 364

Prova dos moves: Somamos os valores absolutos do mi-
nuendo e tiramos o nove toda vez que a soma f6r além de
nove. O resultado obtido & colocado sobre um trage horizon-
tal, Procedemos da mesma forma, com o subiraendo e dife-
renca juntos, e, 0 resultado é posto sob o trace horizontal.

364
— 131 4
233 4
ATIVIDADES g
1 — Podemos aplicar a propriedade comutativa numa
subtracio? '

. 2 — Facga esta operacdo e tire a prova real: 12.049
#.156,

3 — Nesta igualdade 456 — 54 — 402,
Que nome recebe o numero 4567
E o numero 54?
4 — Faca esta operacdo e tire a prova dos noves:

6.840 — 2.564 = [



5 — Torne verdadeiras estas sentencas:
48 — 8 30 + [:]
65 — 46 — [ — 1
138 — [j = 140 — 32
350 — 50 400 — [:]

6 — Usando os simbolos maior ou menor torne estas
sentencas verdadeiras:

456 — 30 400
450 — 150 200
580 — 200 360
240 — 40 100

7 — Qual o numero que somado com 2.932 da 3.940?

8§ — O conjunto dos numeros inteiros é fechado em re-
lagao a operagao subtracao?

9 — Qual a diferenca entre dois numeros consecutivos?

10 — Efetue estas expressoes:
modélo: [ ]~ 124 — (50 + 20) — (10 + 12)
(] = 124 — () S )
[] = 54 — 29
I = 32
a) — 150 — (35 + 40) — ( 15 + 18) — [ |
Resp. 42,
by — 650 — (80 — 15) -— (250 + 20) — [ _
Resp. 315.
¢) — (210 + 15 + 12) — (160 + 18) = [
Resp. 69.
dy — 800 — (54 + 66 + 86) — [ |
Resp. 595.

11 — Marta tinha alguns bombons; ganhou mais 10 e
ficou com 26; Quantos bombons ela possuia?

[+ 10 = 26 = [J = 26 — 10
M 16

— B2 =

12. — Paulinho no dia de i Ari
12— ¢ Seu aniversario ganhou 8 ca-
misas; ficou com 13 camisas. Quantas éle ja p%ssuia? :

13 — Lucia nasceu em 1960. Entrou §

. para o Grupo em
1066. Quantos anos ela possuia quando foi para a escol%‘? Se
nao repetir ano quando tirara o diploma? ‘

OPERACAO: MULTIPLICACAO

O professor deve levar a crian . .
= ¥ ca a perceber que & s
tiplicacao é uma adicdo de parcelas ign:le::ls, TR &

€ D
T T e T

Unindo os conjuntos A B,C e D
AUBUCUD=E

Associando o nimero de elementos aos conjuntos

34+43+3+3=12
ou
4 vézes 3 = 12 .

donde

4 e 3— multiplicando e multiplicador (fatores)
12 produto.

O professor deve concretizar a multiplicacdo no ca
Valor de Lugar; tendo em vista os problgmasq reais, e, r;zi
melo de atividades idénticas deve fixar o conceito da opera-
¢ho multiplicacdo; e, com exercicios envolvendo situacoes
reals verificar as dificuldades sentidas pelos alunos e sana-las,
passo a passo (Vide 2.° ano pagina 123).
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PROPRIEDADE DA MULTIPLICACAO
1 — PECHAMENTO
4X5=20

4 e B sa0 nlmeros inteiros.

20 o resultado, tambeém € um numero m.tuim' logao. o
produto de dois ou mais numeros inteires quaisquer é outro
niimerny inteiro

2 — COMUTATIVA:

4 XHh=HhHrX 4

A ordem os fatores ndo altera o produto:
voooo g g 8 8 g
00o0aoo =
00000 4X5— 20 00000 5X 4 =20
00000 00000
00000

8 — ASSOCIATIVA: B indiferente a ordem em gue as-

suciamos os fatores, para efefuar a multiplicacao.

BX2)X4=3X(2X4
6 X4=3X 8
24 = 24

4 — ELEMENTO NEUTRO; Leval a crlance g observar

fue o nimero wm é elemento que nio trabalha.

1X5=35
6X1X2= 12

O clemento neutto & o wml.

ZERQ COMO FATOR: O zero como lator anula qual-

quer produto.
4X2X0=0
0 X
2 X

a'en
>l
=]
]
(2]

|
;=

PROVA DE VERIFICACAO

Real: Baseados na propriedade comutativa trocamos a
ordem dos fatores:

34 12

X 12 X 34

68 48
34 36

408 408

Prova dos noves: Tiramos os noves do multiplicando e
multliplicador. Os resultados obtidos, colocamos um embaixo
do outro, no cruzamento de duas linhas, Em seguida, tiram-
Se 0s noves do produto e os colocamos nos dois lugares res-
tantes do cruzamento, Caso éstes dois Gltimos resultados co-

Incidam € possivel a conta estar certa.

34
X 12 T8
— t——_l—__
68 3|3
34
408
Multiples de um niimero, (Vide 5.9 ano pagina 73).

ATIVIDADES

1 — Escreva «F» ou «V» conforme a sentenca for falsa
‘Ou verdadeira:

— O elemento neutro para a multiplica¢do é o zero.
~— A multiplicacdo goza da propriedade comutativa,

= O elemento neutro para a multiplicacio é o nime-
m .

— A multiplicagdo ndo goza da propriedade assoocia-

Liva.



2 — Diga quais as propriedades que estdo sendo apli-
cadas nestas sentencas:

3X5X8=5X8X3
3X(5X8 =(3X5 X8
5X1=35

3 — Efetue esta multiplicacdo e tire a prova dos nove:

4.357 X 31 = [

4 — Responda-me: 120 X 56 é igual a 120 X 50 mais
120 X 6? Por que?

5 — Quanto gastei? Comprei 35 latas de figos em cal-
da a CrS 1,02 cada.

6 — Dé o conjunto dos multiplos de 13.

7 — Escreva o conjunto dos multiplos de 3 que sejam
impares (5 elementos).
8 — Passe esta sentenca para o plural:
— Um sabonete custa CrS 0,65

— Quinze sabonetescustam CrS ............

9 — Singular: Um caderno custa CrS 0.24.
Plural: vinte e oito cadernos custam CrS ..o

10 — Qual a diferenca entre 23 dezenas e 9 duzias?

11 — Um livro de matematica tem 229 folhas. Vocé po-
dera me dizer auantas linhas ha nesse livro, sabendo que em
cada pagina ha 31 linhas?

12 — Problemas em série.

a) Marilu vendeu 35 tiaras a CrS 1.20 cada.
Quanto recebeu?

b) Quanto lucrou se comprou cada uma por
CrS$ 1,05,

¢) Qual foi o luero por unidade?

— 6 =

13 — a)

Crs 0,04 cada uma
Quanto gastou?

b) Quanto lucrou se vendeu o cento por ...

CrS 6,66.

¢) Quanto luerou em cada laranja?

14 — Faca um problema para esta estrutura:

a)

b)

Cr§ 0,56 X 12 = ]
Cr$ 10,00 — Cr$ 6,72 = (]

Jorge comprou um cento de laranjas a

15 — Resolva esta expressao: 3 X 45 + 34 X 5 — 200 =
Lembretle ao protessor: Efeluar sempie em primeiro
lugar as multiplicagoes, depois as adi¢oes e subtira-

(025 na ordem enl (ue aparecern,

Exemplo:

3X45 + 34 X5 — 200 = ]
135 + 170 — 200 = |
305 — 200 = [
108 =[]

a) 128 X5 + 12 X 12 — 500 = []
Resp. 284,

) 345 + 56 X 32 © 66 X 506 — 23 X 4
Resp. 35.096.

d) 100 —3X 33 +5X89 + 90 =[]
Resp. 936.

16 — Efetue:

100 + (64 — 36) X
Resp. 5.140

(45 X 4) —

=1

24 + (21 X 4) — (3 X 15) + 150 = ]

Resp. 213.

(106 — 96) X (45 — 10) =[]
Resp. 350.

i —
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OPERACAO: «DIVISAO

Simultaneamente, com a multiplicacdo pode ser apresen--
tada a divisao como operacao inversa:

Apresentar a seguinte situacao,
Tenho doze gatos para distribuir em 4 compartimentos.
12=4X (]

E natural que acomodarei trés gatos em cada compar-
timento,

12 = 4X 3

Como esta situacao desféz a operacao multiplicacao é
sua operacao inversa.

Seu nome — Divisio,
Seu resultado — quociente,

12 : 4 = 3 )
Temos 12 e 4 — dividendo e divisor respectivamente,

Um dos principais objetivos do professor € levar a crianca

a sentir que a operacio divisao apresenta-se ora com o

sentido de vepartir, ora com o sentido de medir.
IDEIA DE MEDIR  Avnresentar uma sitiiacio em que um

conjunto com um numero maior de elementos pode conter
outros subconjuntos.

-

Tinha vinte cerejas e as coloquei em caixas.

O dividendo é da mesma espécie do divisor (cerejas)

20 cerejas | 4 cerejas
0 5 caixas

SENTIDO DE REPARTIR: Tenho 15 bolas. Vou distri-

bui-las entre tres criancas, Desejo saber quantas bolas rece-
berd cada crianca.

s




Neste caso o dividendo e quociente sio da mesma espé-
cle.

15 bolas | 3 criancas

0 5 bolas

As técnicas operatorias referentes & operacdo divisdo,
atcham-se no livro do 2.° ano, as folhas 147, O professor
deve verificar se o0s alunos encontram dificuldades ao ele-
tuar a operacao e se houver, procurar sana-las; nio apre-
sentar sempre operagdes exatas.

Levar a crianga a observar que o resto ¢ sempre menor
que o divisor.

PROPRIEDADES DA DIVISAO
1 — FECHAMENTO: Nao é valida.
20 43 ?
O quociente de dois nimeros inteiros guaisquer nem
sempre € outrio numero inteiro,
2 — COMUTATIVA: Néo é valida, pois, 4 : 2 = 2 : 4.
3 — ASSOCIATIVA: Niao é vdlida. Observe:

(36 :6) : 2 36 : (6 :2)

62 - 36 1 3
8 =< 12
4 — Nao ha elemento neutio.
4 51 = 4
1 4 =, (impossivel no conjunto dos numeros -
teiros)

PROVAS DE VERIFICACAO

REAL: Multiplicamos o divisor pelo quociente e ao pro-
duto somamos o resto, se houver,

Divisao exata: dividendo — quoviente X disisor

362 | 2
16 181
02
0
363 = 181 X 2
362 = 362

s 7O =

Divisao inexata: dividendo = quociente X divisor -

l'estc,
462 0 4

06 115
23
3
463 =115 X 4 + §

463 — 463

PROVA DOS NOVES: Tiramos os noves do divisor e do
(Quociente. Os resultados sao colocados, um embaixo do ou-
tro, ao lado em duas linhas cruzadas. Multiplicamos um re-
sultado pelo outro, juntamos o resto se houver, tiramos os
noves, e, o resultado € colocado na cruz ao lado do p.imeiro
lesultado obtido. Tiramos os noves do dividendo e se éstes
dois ultimos resultados coincidirem, é possivel que a divisdo
esteja certa,

463 | 4

06 115 7|4
23 ——
3 44

ATIVIDADES

1 — Efetue esta operacao e tire a prova real:
18.342 : 56 =

2 — Nesta igualdade
5.832 : 324 = 18

a) diga-me qual o nome da operacao efetuada

b)  como se denomina o resultado da operacao.

¢) qual o nimero que esta indicando o dividendo?

d) qual o numero que esta indicando o divigor?

3 — Diga se sao falsas ou verdadeiras as sentencas
ihalxo:

~ A divisao goza da propriedade do fechamento.

-



— No conjunto dos nimeros inteiros o dividendo podse

sel' maior que o divisor,

— Numa divisdo exata o dividendo é igual ao produto

do divisor pelo quociente.

180

— Existe um elemento neutro para a divisao.

4 — Passe estas sentencas para o singular;
— Oito cadernos custam Cr$ 9,60,

— Um caderno custa CrS 1.20,

5 — Passe estas sentengas para o singular:

— Uma duzia de botdes custa CirS 0,14.
el 055 B o i 1 - T 05 L SR
— Uma dezena de bolas custa Crs 0,60,

— Uma bola custa CrS .................. .

6 — Quantas duzias de xicaras hA em uma caixa com
Xicaras?
12. ([ = 180 ==

Resposta — Ha 15 duzias.

L | R—

SENTENCAS MATEMATICAS

Muitas vézes acontece-nos, escrever ou dizer, expressoes

eomo estas:

Foguete,

Nave espacial.
Pelé.

Seis.

Claro é, que notamos que isto é muito vago e acrescen-

tamos;

lhes

O foguete caiu em pleno oceano.

A nave espacial nio subiu porque sofreu um acidente.
Pelé € o rei do futebol.

Seis € igual a quatro mais dois.

Quando completamos o sentido das expressoes damo-
0 nome de proposi¢oes, caso contrirjo funcoes proposi-

tlonais,

mat

No curso primario usamos a expressao sentenca mate- «

lca substituindo a expressio proposicao.

A sentenca matemaética obedece a trés principios:

I — Principio da Afirma¢io — toda sentenca matema-
é declarativa afirmativa.

IT — Principio da ndo contradicdo: Nido hé sentenca

matematica ao mesmo tempo falsa ou verdadeira.

111 — Prineipio do terceiro exeluido: Tbda senten¢a ma-

tematica nao admite alternativa, ela é falsa ou é verdadeira.

—



SINGULAR OU PLURAL Dentre os elementos do conjunto universo. procuro o ele-
niento que nos diz a verdade: como 0 conjunto universo é

. ' . um conjunto unitario, a verdade esta no unico elemento que
As sentencas matematicas flexionam-se em singular ) . 9

ou plural. o forma.
’ Conjunto Verdade — | Pelé |
Um ldpis custa Cr8 0,05. é uma sentenca no singular, ! L *e
+ ja cinco ldpis custam Cr$ 0,25, é uma sentenca no plural. ou
vV = Pelé
SUJEITO E PREDICADO { .}
Vamos substituir as variaveis das outras duas sentencas:
As senteneas mateindticas também tém sujeito ¢ pre- B) [+ 38<

dicado.

. o _ _ o ‘ Conjunto Universo (ntmeros que adicionados a 3 sejam
Em: SEIS é igual a quatro mais dois, o sujeito é: se's menores que 3)
e o predicedo é: € igual a qualro mais dois.

Em, deis é divisor de dez; temos: T3 i 4
Sujeito: Dois, 2 9 9
Predicado: é divisor de dez. 3 +3=6
| ¢+ 3=1
SENTENCAS ABERTAS U= {1234 V = 11234

Ha sentencas que nao podem responder as perguntas: Conjunto Verdade. Todos os elementos do conjunto uni-

E falso? % verdadeiro? verso satisfazem a variavel [ |
Observe estas sentencas: V= 1{1234)|
a) — Ele é o rei do Futebol.

b) —[]+3<8

] ¢) Fulano foi o primeiro governador geral do Brasil.
1
¢) Fulano foi o primeiro governadm geral do Brasil. ‘

Conjunto Universo dos governadores do Brasil.

U = {Tomé de Souza, Duarte da Costa, Mem de 84!,
Elas ndo podem responder a essas duas indagacoes por- } : )
que ha algo nelas que precisa ser substituido, algo que recebe Conjunto Verdade:

1
i
o nome de variavel, i V = {Tomé de Souza.

As variaveis nessas sentencas sao. i ks o, D -G

éle, [ ] e fulano. ~ de globalizacao entre as diversas matérias, tornando o estu-

Como substituir as variaveis? o mais atraente pela rica variedade de exercicios que nos
.

Seja a primeira sentenca: proporeiona.

a) Ele € 0 rei do futebol.

SENTENCAS MATEMATICAS
Precisamos conhecer todos os elementos que formam o SINGULAR E PLURAL
conjunto dos reis do futebol. Passamos a trabalhar no con-

| | junto Universo (conjunto que trabalhamos no momento) dos Para bem encaminhar a aprendizagem do singular e
| rels do futebol,

| plural nas sentencas matematicas, sugerimos que o profes-
= fi Pelé. ) Aor lance mio de um processo muito eficiente.

\\ s — 75—




O aluno ilustra o caderno, com o seguinte desenho:

5 ] %I ol % a
¢ £ ¢ & ¢ 8
& £
Q 0 )

i

— O OPLURAL

( ) 3
s
GToROToR oXoT0) :

Uma estrada de ferro, um trenzinho. intimeras estacoes
todas com seméaforos indicando perigo — luz vermelha acesa.
As estacoes chamam-se: Singular, Plural, Singular, Plural.
Singular. ..

O trenzinho. por exemplo, parte da estacao Plural, faz o
perewrso e € obrigado a parar na estacdo Singular porque en-
contra o sinal fechado — vermelho a vista, Continua a via-
gem a outra estacao, ¢ obrigado a parar. sinal fechado.

Desta maneira, o aluno nao se esquecera gque, para pas-
sar do Plural para o Plural é obrigado a parar antes no Sin-
gular.

A operacdo que permite a passagem do Singular para o
Plural € a multiplicacdo e do plural para o singular é a di-
v1§Qo,

Suponhamos éste problema:

Cinco macas custam Cr$ 0,75, Qual o preco de 8
macas? '

Se b macas custam CrS 0,75, cinco ¢ mais que uma, €
plural. O trenzinho estd na estacdo Plural.

Preciso enconfrar o preco de oito; também plural

O trenzinho vai partir da estacdao Plural e parar noutra
estacao Plural. Vamos ver o percurso. Recorrendo ao dese-
nho sabera dizer que saindo do plural devera parar no sin-
gular, para depois chegar a outro plural.

A operacio quo parmite o trajeto do Plural para o sin-
gular € a divisao e do singular para o plural é a multiplica-
cd0; lozo:

plural: 5 macas custam Cr§ 0,75,
singular: 1 maca custa CrS8 0,75: 5 = CrS 0,15.
plural: 8 macas custam Cr§0,15X 8 = Cr§1.20

plural: 18 pés de alface custam Cr$ 0,90.
singular: 1 pé de alface custa CrS0,90: 18 = CrS 0,05
plural: 19 pés de alface custam CrS$ 005 X 19 = .. .

= =

plural: Fiz 32 metros de renda emn 4 horas.
singular: Em uma uma fiz ,....... metros.
plural: Em 6 horas fiz ...,..., metros,

plural: 8 leitdes custam:  CrS 192,00
singular: 1 leitdo custa CrS 192,00 : 3
Plural: 3 leitoes custam ..........

Il

plural: 25 lapis custam CrS 2,08
singular: 1 1apis custa Cr$ 2,09: 25 —
plural: uma duzia custa CrS$

..........

Se uma duzia de cadernos custam  Cr$ 2,16, quanto

custarao quinze cadernos?

. Dois livros custaram CrS 3,60. Quanto custardao oito
livros iguais?

Uma dezena de folhas de papel eustaram CrS 0,20,

Quanto custara um cento?

HISTORIA SOBRE OS SINAIS ARITMETICOS

Atualmente tornou-se intenso o uso dos simbolos. Ha
professores que o condenam. Nos o defendemos; Vejamos:

Vez por outra, encontramos nossos alunos, usando tra-
Los e desenhos que nada tém a ver com o assunto no mo-
mento estudado. Se lhes perguntamos o que significam,
¢les responderdo que éles os entendem. Sendo assim, por que
nio uniformizar, dando-lhes simbolos adequados que mais
tarde os usarao?

O professor nao precisa temer. Pensar que criarda a con-
fusdo, na mente infantil, é absurdo, desde que nao haja abu-
a0 do professor. Introduzir simbolos, requer estudo. Cada
simbolo deve ser apresentado, depois da situacdo matematica
fue o requer estar bem fixada., O professor ainda deve usar
Uma dosagem logica na sua apresentacdo.

Nao pense, o colega que 0s atuais sinais tenham sido

neeltos, rapidamente. Primeiro, estudou-se o caleulo, depois,
Aurgiram os simbolos.

No século XVI ainda eram usados os sinais p. e m., abre-
Viaturas das palavras «pluss e «minus», que em latim signi-
fleam mais e menos.
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Lentamente é que foram sendo usados os sinais + e - 2 — Escreva «F» ou «V» conforme as sentencas forem

introduzidos em 1489 pelo alemao Widman, e, hoje ésses si- fulsas ou verdadeiras,
= . d 4
?nii;‘;sagggf-gamente usados pelas nossas criancinhas de pri (30 + 12) 13= 30:3 + 12 : 3
O sinal =, criacdo do médico inglés Robert Recor, foi 42 3= 14
por éle usado, a primeira vez, em 1557. Dizia éle que «nada
ha mais igual que dois tragos iguais e paraleloss. 5 X 16 X 12 : 4 = 250
Mais tarde surgiram os sinais ~ < e 0 X, 0s primeiros ' 2 36) : 12 = 4
em 1631 usados pelo inglés Harriot e o’ segundo por Oughtred. (24 X'12 X 36) : 1 %4 X 36
. — ivisa iente é 402, o divisor é 24 e o
Vieta, no século XVII usou os parénteses e comecou a 8 — Numa divisdo o quocien '
empregar as letras e Lebniz introduzir os sinais . e : resto € 10. Determine o dividendo.
Resp. 9.658.
i 4 — Tenho 32 notas de Cr$ 5,00; quero troc-las por
ORIGEM DA VIRGULA notas de Cr$ 10,00. Quantas vou receber?
A introducao da virgula, na representacao das fracoes, Resp. 16 notas.
foi um acontecimento de relevante importancia, tanto quan- 5 — Responda: A divisio goza da propriedade comu-
to, a nogdo valor relativo dos algarismos e a introducdo dos tativa?
Zero gue vieram possibilitar, dar um largo asso, em relacao ~ )
a0s calculos aritmicos. e . : 6 — Numa divisao cujo divisor é 27 qual é o maior res-
0 possivel? )
No ano 1000 apareceu na Europa, a numeracio decimal .
de nimeros inteiros e apés 585 anos, o matematico Stevin 7 — Passe esta sentenca para o singular: 18 borrachas
utiliza, pela primeira vez, um modo névo de simbolizar as custam Cr$ 0,72. Uma borracha custa Cr$ ........
fracdes decimais. Para que o colega perceba as etapas, se- . . : ! .
guem-se as notacaes: 8 — Escreva problemas para estas estruturas:
Stevin (1585) 42785 a) Cr§ 231,20 : 68 = []
Resp. Cr$ 3,40.
Neper (1617) ' 42 785"
B 1o o Cr§ 340 X 35 = OJ
riggs N
Bgn (102%) Resp. Cr§ 119,00,
2. 7.8:5
Jeaks (1686) N b)  Cr$ 60,00 : (] — Cr$ 5,00
Atualmente 42785 Resp. 12.
. Ha mais de 150 anos firmou-se o uso da virgula. Os in- ¢) Cr$ 0,90 X (] = Cr$ 3,60
gléses ainda usam o ponto. Resp. 4.
ATIVIDADES 9 — José foi a loja e comprou um livro por Cr$ 1,60.
Deu Cr$ 5,00 para pagar. Com o troco comprou 20 lapis.
1 — Efetue estas operacdes: Quu;{to cus;r-ou cadg latzt))isgr
esposta — ry 0,17.
234125 : 100 = 0 P
, = 10 — Tenho Cr$ 2,50. Quanto me falta para comprar
100.012 : 1,000 = Um relogio se estdo vendendo a duzia déles por Cr$ 96,00.
i : id = Resposta —  Cr$ 5,50,
— 8 — — 79 —



CALCULO MENTAL

A maioria dos professores, na escola primaria, nﬁﬁo fazent
uso do calculo mental, deixando que seus alunos nao desen-
volvam essa aptidao tao util a vida.

Deve o professor, na medida do possivel encorajar 0 alu-
no para que éle se exercite, cada vez mais, nessa pratica; nao
lhe fornecendo métodos, mas encamuqhando—o a que possa,
por si, encontrar meios que os levemn a resolucao mental de
calculos.

Inicialmente, o aluno precisara usar o lapis e o papel.
mas aos poucos os ird deixando.

Alguns exemplos de calculos mentais.
Adicio: 42 +.17
O aluno pode decompor a segunda parcela:

17 = 10 + 17 e efetuar a operagao da seguinte ma-
neira:

42 52
+ 10 = 4
52 59

Subtracao: 81 — 36
Decompondo o subtraendo: 36 = 30 6

81 ol

— 30 — 6

51 45
Multiplicacdo:

a) de qualquer nimero por 5. Multiplica-se por 10 e
toma-se a metade.

%X 5= 26 X10:2
25 X 10 = 250
260 ; 2 =120

= =

b) de qualquer numero por 25. Multiplica-se por 100.
¢ toma-se a quarta parte.

36 X 25 = 36 X 100 : 4
36 X 100 = 3.600
3.600 : 4 — 900

¢) de qualquer numero por 125. Multiplica-se por 1.000,
# toma-se a oitava parte,

48 X 125 = 48 X 1.000 : 8
43 X 1.000 = 48.000
46.000 : 8 = 6,000

d) de qualquer nimero por 500, Multiplica-se por 1.000
¢ toma-se a metade.

36 X'500 = 36 X 1.000 : 2
36 X 1.000 36.000
36.000 : 2 — 18.000
Divisdo:
a) de qualquer numero por 5. Multiplica-se por 2 e
divide-se por 10 o produto encontrado.
365 X 2 — 730

730 : 10 = 73

b) de qualguer niimero por 25. Multiplica-se por 4 e
divide-se, o produto por 100,

900 : 25 = 900 X 4 : 100
900 X 4 — 3.600

3.600 . 100 = 36

O professor que se interessar por calculos mentais, en-
contrara técnicas maravilhosas no livro The Trachtenbery
Speed Systen Of Basic Mathemitics.
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CALCULO MENTAL

A maioria dos professéres, na escola primaria, nao fazem:
uso do calculo mental, deixando que seus alunos nao desen-
volvam essa aptiddo tao util a vida.

Deve o professor, na medida do possivel encorajar o alu-
no para que éle se exercite, cada vez mais, nessa pratica; nao
lhe fornecendo métodos, mas encaminhando-o a que possa,
por si, encontrar meios que os levem a resolucdo mental de
calculos,

Inicialmente, o aluno precisara usar o lapis e o papel.
mas aos poucos os ird deixando,

Alguns exemplos de calculos mentais.
42 + .17

O aluno pode decompor a segunda parcela:

Adicao:

17 = 10 + 7 e efetuar a operacdo da seguinte ma-
neira:

42 52

+ 10 + T

52 59

Subtracao: 81 — 36
Decompondo o subtraendo: 36 = 30 + 6

81 ol

— 30 — 6

ol 45

Multiplicacdo:

a) de qualquer numero por 5. Multiplica-se por 10 e:

toma-se a metade.

256X 5= 25X 10:2
25 X 10 = 250
250 : 2 =125
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b) de qualquer numero por 25. Multiplica-se por 100,
¢ loma-se a quarta parte.

36 X 25 = 36 X 100 : 4
36 X 100 = 3.600
3.600 : 4 — 900

¢) de qualquer numero por 125. Multiplica-se por 1,000,
£ toma-se a oitava parte.

48 X 125 — 48 X 1.000 : 8
48 X 1.000 = 48.000
48.000 : 8 = 6.000

d) de qualquer niimero por 500. Multiplica-se por 1.000
¢ toma-se a metade.

36 X'500 = 36 X 1.000 : 9
36 X 1.000 = 36.000
36.000 : 2 — 18.000

Divisdo:

a) de qualquer numero por 5.
divide-se por 10 o produto encontrado.
365 X 2 = 730

"0 : 10 = 93

Multiplica-se por 2 e

. b) de gqualauer niimero por 25. Multiplica-se por 4 e
divide-se, o produto por 100.

900 @ 26 = 900 X 4 : 100
900 X 4 — 3.600
3.600 . 100 — 36

O professor que se interessar por calculos mentais, en-
contrara técnicas maravilhosas no livio The Trachtenbery
Speed Systen Of Basic Mathemdtics.
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SISTEMA MONETARIO BRASILEIRO

E certo, que a crianca de 4.° ano e admissdo, j4 conhega
todas as cédulas e moedas do nosso sistema monetario; mas
€ preciso que o professor continue a apresentar-lhe situacoes
reais e praticas, como orcamentos das operacoes efetuadas

" com dinheiro.

— adi¢do de cruzeiros.

~— subtracao de cruzeiros.

— multiplicagao de cruzeiros por um nimero,

— divisao de cruzeiros por um ntimero.

Foi publicado no Diario Oficial que circulou no dia 9 de
fevereiro de 1967, o decreto presidencial instituindo a partir
do dia 13 de fevereiro do mesmo ano, o «cruzeiro névo,

A nova unidade do sistema monetério (cruzeiro névo)
equivade a Cr$ 1.000 antigos e tem como simbolo Cr$

A centésima parte do cruzeiro névo é denominado «cen-
tavo» e é escrita em forma de fragéo decimal, precedida de
virgula que segue i unidade de cruzeiro.

As ceédulas de 5, 2 e 1 cruzeiros perderamo seu valor li-
beratério a partir da data fixada para a vigéncia do cruzeiro
novo,

Nao havera impressdo de cédulas nos valores de 20 e 2
centavos, correspondentes a Cr$ 200 e Cr$ 20.

Serdo lancadas em circulacdo as moedas metslicas do
névo padrdao monetario, nos valores de um, dois, cinco, dez,
vinte e cingiienta centavos e de um crugzeiro.

A Casa da Moeda fabricara as cédulas do padréo Cruzei-
ro, nos valores de Cr$ 1,00, Cr$ 5,00, Cr$ 10,00,

Cr§ 50,00 e Cr$ 100,00.

A partir de 15 de maio de 1970, a unidade do sistema

moneldrio brasileiro passou a denominar-se novamente

cruzeiro, tendo como simbolo a expressdo CrS.

OPERACOES: ADICAO E SUBTRACAO

I — Adigdes e subtragdes de quantias que,apresentam o
mesmo nimero de algarismos nos térmos.

a) Cr$ 010 + Cr$ 0,60 =[]

Cr$ 0,10
+  Cr$ 0,60

Cr$ 0,70
(J= ©cr$ 070

-

b) Cr$ 500 + Cr$ 1,00 =[]
Cr$ 5,00
+  Cr$ 1,00

Cr$ 6,00
[]= Cr$ 6,00

¢c) Cr§520 + Cr$ 060 = [
Cr$ 5,20
+  Cr$ 0,60

Cr$ 5,80
[]= Cr$ 5,80

Cr$ 620 + Cr$ 080 + Cr$ 1,20 =[]
Cr$ 6,20 -
Cr$ 0,80
H Cr$ 1,20

Cr$ 8,20
[]= cr$ 820

e) Cr§ 080 — Cr$ 060 =[]
Cr§ 0,80
— Cr$ 0,60

Cr$ 0.20
[]= Cr$ 0,20

f) Cr$ 12,00 — Cr$ 400 = ]
Cr$ 12,00
— Cr$ 400

Cr$ 8,00
) Cr§ 8,00
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I — Adicoes e subtracoes com numeros designais de al-
£arismos nos térmos,

a) Cr§ 200 + Cr$050 =[]

Cr§$ 2,00
+  Cr$ 0,50
Cr§ 250

L] = Cr% 250

b)  Cr§1500 + Cr$020 + Cr$2,00="

Cr$ 15,00
Cr§ 020
Cr§ 200

Cr$ 1720

= 0Cr8 17,20

¢) Cr§ 20,00 — Cr$ 150 = []

Cr$ 20,00
— Cr8 150

Cr$ 18,50

OPERACOES: MULTIPLICACAO E DIVISAO

A aprendizagem das operacoes multiplicacao ¢ divisio,
figurando nos térmos dinheiro, sera feita. a medida, que fo-
rem introduzidos os conceitos de niimero decimal e suas ope-
ragoes, cabendo ao professor seguir us técnicas indicadas para

ésse aplendizado,

— B4 —

MEDIDA DE TEMPO

A unidade legal de tempo é o segundo, seu simbolo «s» .
bu ¢seg». B o intervalo de tempo igual a 1 do dia solar

86.400
meédio (Vide 3. ano pagina 89),

UNIDADES DE MEDIDAS DE TEMPO

UNIDACES SIMBOLOS [ VALORE S
ano comercial a 360
més comercial me 30
dia d ou da 24
hora h 60 -
minuto m ou mn 60 |
segundo s ou seg [gganp do 9@ SOt |

A escrita dos simbolos devem ser & direita do ntumero
3 h 20 min

E errado: 3,20 h, pois, vihte centésimos da hora
corresponde a 12 minutos e nao a 20 minutos

Outras medidas:

ano — 52 semanas.

més — 4 semanas.

semana — 7 dias,

quinzena — 15 dias.

trimestre — 3 meses

semestre — 6 meses

biénio — 2 anos.

lustro ou quinguénio — 5 anos.
século — 100 anos,
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ATIVIDADES

1 — Escreva F ou V:

— Uma hora e meia equivale a cem minutos.

— Um quarto de hora equivale a novecentos segundos.
— Um minuto e meio equivale a noventa segundos.
— O ano comercial tem 365 dias.

2 — Faca corresponder éstes conjuntos:

ano civil 7 dias
hora 30 dias
ano bissexto 365 dias
gemana 366 dias
ano cometrcial 60 minutos
mes comereial 360 dias

3 — Um corredor de automovel percorreu numa prova 240
minutos. Quantas horas €éle andou e quantos km per-
correu se féz em média 120 km/h.

a) 60 X[ ]= 240 [ ] = 240 : 60
© [) = 4 horas
b) 4X[]~ 4 X120 — 480 km

4 — Responda-me: Quantas semanas ha em 13.020 minu-
tos?

5 — Um menino andou a pé 40 minutos e de bicicleta 120
minutos. Quantas horas éle andou naquele dia?
120 + 40 = 160min 160 min : 60 =
= 2h 40 min.
Resp. Andou 2 h 40 min

6 — Escreva o conjunto das unidades de tempo menores que
a hora.

7 — Um automédvel percorreu 900 km. Quantas horas de-
morou sabendo-se que percorreu 80 km por hora?

-

# — Um menino ganha Cr$ 0,12 por hora. Quanto ira re-
ceber no fim de 6 dias, sabendo-se que trabalha 5 horas
por dia?

0,12 X 5 = 0,60 (por dia)
6 X 0,60 = Cr$ 3,60
i — Vocé que estd num Grupo Escolar, onde funcionam 3

periodos de 3 horas cada um, é capaz de me dizer quan-
tos minutos fica na escola?

60 min X 3 = 180 min
10 — Quantos segundos ha em 2 h 8 min?

SUGESTAO PARA PLANO DE AULA

Duragao: a critério do professor.
Unidade de trabalho: Nosso municipio.
Objetivos; Aprendizagem e fixacao de:
Conjuntos. Cperacoes: Uniao e inferseccao.
Sistema de nurmeracéo decimal. '
Operagoes: adigoes e subtragoes; multiplicacao e divisao.
Sistema monetario.
Medidas de tempo.

a) Pragas — tamanho. Jardins — conjunto de flores
@ plantas.

b) Transportes: — tempo gaslo em percurso e preco
tlas passagens compra de objetos.

¢) Fatos historicos — emprégo dos numerais e das ope-
racoes. .

d) Correio — preco de cartas simples, registradas e
néreas. ‘Transporte de livros. Remessa de dinheiro e enco-
mendas. Selos.

e) Telégrafo — comparacao de tempo entre mensagens
enviadas pelo correio e pelo telégrafo.

f) Estradas de ferro e rodagem — calculos sobre ex-
ensao, — transporte de mercadorias.

g) Vida social — modo de trabalho — calculos de sa-
lrlos — hora, dia, semana, mes,
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hy Producao: cilcules da pfoducao. Valor da operacao.

i) Prefeitura — recebimentos de impostos — gastos
com obras ¢ funcionarios.

i) Divertimentos: cinema e teatro — preco de ingres-
§0s, — parque infantil: conjunto de bringquedos,

« 1y Hospitul — céleulo de compras ¢ gastos.

ATIVIDADES

I — Esereva o eonjunto unitario formado pelo neme do pre-
feito de sua cidade.
2 — Complete usando uma das palavras do conjunio A —
prefeito, governador, presidente.
............ governa o estado,
Nossa cidade é governada pelo ............
Os paises democraticos sao dirigidos pela ... .....
3 — Escreva o conjunto dos nomes dos rios que passam pela
sua cidade,
4 — Coriplete: Nosso municipio tem
Responda:
a) Quantos algarismos voeé usou para escrever o ni-
mero de km-?
B) Quantas closses hé nesse mimero?

5 Escreva o conjunto dos nomes dos bairros de sou ru-
nicipio (5 elementos),

6 — Escreva o conjunto dos riomes dos meios de vomunica-
cacao de que seu municipio dispée.
7 — Faga correspondéncia entie éstes conjuntos,
Via Ferndo Dias Sdo Paulo — Campinas.
Via Anchieta Sao Paulo — Minas Gerais
Via Dutra Sao Paulo — Santos
Via Anhangiiera Sdo Paulo — Rio de Jjunciro

8 — Escreva um conjunto coin o nome de vereadores de
seu municipio (4 elementos),

— 88 —

B — Escreva «F» ou «V»:
a — O governador governa o municipio.
b — O presidente governa o pais.
¢ — O municipio é governaln pelo prefeito.

d — Os vereadores fazem parte do poder legislativo
do municipio.

10 — Escreva um conjunto com o nome de serras de seu
municipio.

CONJUNTO DOS NUMEROS RACIONAIS
NOCAO INTUITIVA DE NUMERO FRACIONARIO

Material: cartoes de cartolina com as mesmas medidas,
lesoura e régua.

Tomando um cartao, o professor, com auxilio de .uma
régua mareard o seu centro, tracara uma linha ¥ dividin-
tlo em duas partes iguais, e, com a tesoura separara as par-
tes. Os alunos devem trabalhar juntamente com o profes-
sor, A seguir desenhard na lousa, e os alunos no caderno
o que acabou de fazer, mostrando que ha um simbolo para
Indicar a divisao — um traco e que sob ésse traco fica o ni-
mero que indica a quantidade de partes iguais em que foi
tlividida a unidade (cartoes).
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. Pegando outro cartdo, por meio do mesmo processo o
dividird em trés partes iguais.

(=)

E, assim sucessivamente até chegar ao décimo cartao,
quando o dividira em dez partes iguais.

Introduzira o nome do numero que fiea sob o traco —
denominador e em troca os alunos encontrardo a definigao.

Quando nao mais pairar davida quanto a esta nogdo,
o professor continuara o estudo visando o ensino do nume-
rador, o que podera ser feito no dia seguinte,
~ Voltando ao primeiro cartdao do dia anterior dird que
ira ficar com uma das partes, e, desenhara na lousa; ao la-
d.o indicara, o numero de partes tomadas sbbre o traco ho-
rizontal,

Com os demais cartoes apresentara outros exemplos.

DI

— Qual serg o nome désse novo numero?

E bem possivel que algum aluno o sabera. Tendo o no-
me, a definicdo é descoberta pelo aluno, pois é importante
nao tirar da crianca o prazer da «<redescobertas.

Foi introduzido um névo nimero — o numero fracio-
nario. Levar o aluno a perceber que éle precisou trabalhar
com um par de nimeros inteiros para conseguir um so nu-
mero (o numerador e o denominador).

Neste exemplo, o par de numeros é dois e trés. Para
representar a idéia de quantidade, ou seja, o numero fracio-
narie usamos um simbolo o numeral 2/3 ¢ a fra-
¢ilo. Fazer notar que o conjunto universoy conju.ato cem
0 qual trabalhamos no momento) mudou. Também traba-
Ihamos num ndvo conjunto chamado, conjunto dos nume-
ros racionais que pode ser representado pela letra Q (Q —
primeira letra do vocébulo quociente, que passou a desig-
nar, segundo o professor Osvaldo Sangiorgi o conjunto dos
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numeros racionais. Nao resta duvida que foi uma feliz os-
colha),

O conjunto Q é um conjunto amplo; nasceu da reuniao
de dois conjunto: conjunto dos ntimeros fracionérios e con-
Junto dos numeros inteiros,

Indicando essa opera¢do unido temos:
Q=1TPF
Apos ser introduzido a nocdo de numero fracionario
como parte de um todo, apresenté-lo como parte de um con-
junte,
Exemplos:

a) Seja metade de quatro pintinhos,

¥ v L "4
B R vV VPR el
®

Indicando o numero fracionirio pelo seu numeral te-
mos 4 2,

O trago indicativo de divisdo, o numerador dois indi-
cando as partes em que foi dividido os elementos do con-
junto, o denominador quatro indicando o numero de ele-
mentos do conjunto.

Portanto: 4 : 2 = 2

b) Um quinto de vinte bolinhas.

00000

00000 20

00000  —

00000 5
20

—— equivalem a quatro bolinhas
5

S —

¢) Um setimo de vinte e um lapis

Hi I ‘
i

—— equivalem a trés lapis.
7

Quando numa fracao o numerador é representado pelo
mesmo nuimero do denominador a fracdo indica inteiro.

LEITURA DE NUMEROS FRACIONARIOS

Sendo o numerador um ¢ o denominador: 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8, 9 e 10 lé-se o numerador seguido das palavras meio,
térgo, quarto, quinto, sexto, sétimo, oitavo, nono e de-
cimo, quando o numerador for maior que um segue-se a
mesma regra, porém, levando os vocabulos que representam
0 denominador para o plural.

No caso do denominador ser dez ou poténcia de dez
(100 — 1.000 — 10.000 ete,) lé-se 0 numerador seguido das
%alavras centésimos, milésimos, décimos-milésimos, ete.

stas fragoes sao muito importantes. Recebem o nome de
Iracdo decimal,

Nos demais casos 1é-se 0 numerador, ¢ ¢m seguida o de-
nominador seguido do vocabule auo, quando o numerador
Ior um, e, evos quando o numerador for maior que um.

Exemplos:
i
—— (um, catorze avo)
14
3
—— (trés, catorze avos)
14

O voeabulo avo teve a sua origéem em oitavo: Suns trés
ultimas letras a, v, 0 passaram a formar uma nova palavra.



CLASSIFICACAO DAS FRACOES:
PROPRIAS, IMPROPRIAS E APARENTES.
A nocao sobre a classificacao das

duzida concretamente, com vagar.
perfeicao.

fragoes deve ser intro-

A pressa ¢ inimiga da

Por melo de inumeros exemplos estoriados com a vi-

la dos alunos representar varios nimeros [racionarios,
3'4 de queijo

véne

;\Tumeraldor. representado por numero menor que o de-
nominador indica quantidade menor que o inteito.

4 '3 de queijo

INumm':_l_dm'_ representado por numero maior que o de-
nominador indica quantidade maior que o inteiro,

6 3 de queijo

Numerador representado por ntimero divisivel pelo nu-
mero do denominador, indica numero inteiro.

Sumf;ntp_depms de uma série bem rica de exercicios dar
a denominacao recebida por essas [racoes: propria, impro-
pria ¢ aparente. As definicoes ficam a carge dos alunos
pols, estardo aptos a da-las. ‘

— =

EXTRACAO DE INTEIROS — FRACOES IMPROPRIAS
E NUMEROS MISTOS

O ensino da extracao de inteiros e da transformacao de
um numero misto em fra¢do imprépria, pode ser feito por
melo de questoes como estas.

Paulo deu 11/3 de doces a Henrique. Sera que Hen-
rique recebeu algum doce inteiro?

Vamos representar a quantidade de doces. Sao onze
partes que devem ser agrupadas de trés em trés,

O aluno, pela conceituacao de numero fracionario nao
desconhece o traco de fracdo indica uma divigao, e, facil lbe
dera tirar a conclusiao que é so dividir o numerador peld de-
nominador e encontrara os inteiros.

11 |3
2 3

Henrique recebeu 3 doces e ainda dois tércos de outro
floce ou trés inteiros e dois tércos, um numero misto, pois
¢ tuma mistura de inteiros e fracao, :

Henrique percebeu que podia representar essa quanti-
dude de muitas maneiras.

Eis as representagoes;




Qual sera a conclusao que Henrique vai tirar? Serd que
descobrirdi um modo rapido de transformar o numero mis-
2
to 3 — em 11/3? Vamos ajuda-lo.
5

O professor encaminhari o aluno até que éle perceba
que multiplicando o inteiro pelo numerador e adicionando
0 produlo 4o numerador (3 X 3 | 2) éle terda descoberto
o numerador da nova fracao, enquanto, o denominador con-
tinua invariavel,

FRACOES EQUIVALENTES — FRACOES IGUAIS

Por meio de exemplos bem objelivos o professor deve
levar o aluno a perceber a diferenca entre fracoes equiva-
lentes e fracoes iguais.

Propondo questoes como esta o professor aleancaré o
seu objetivo.

Tia Maria Helena vail distribuir tabletes de chocolates
entre seus trés sobrinhos. Nao quer prejudicar nenhum.
Pensa dar a todos a mesma quantidade.

Usando a lousa ou o flanelégrafo tornar real a questio.

Vejam como Tia Maria Helena distribuiu o chocolate
“os seus trés sobrinhos.

A \Q

RN

_1 para Licia Helena

%

2
v para Edgar
4

S -

%para Alvaro

Olhem bem. As criancas receberam a mesma gquanti-
dade, porém, de maneira diferente.

—E——para Alvaro{i pedagos

1 2 3
S e

2 4 6

tém o mesmo valor quantitativo, mas, em partes diferentes.

880 fracdes equivalentes,

Portanto, as fracgoes

nao sio iguais,

As fragdes sao iguais quando tém os numeradores e de-
nominadores iguais,

OPERACOES COM NUMEROS RACIONAIS
OPERACOES: ADICAO E SUA INVERSA SUBTRACAO

No quarto ano, o aluno deve saber adicionar fracdes com
denominadores iguais, Objetivando as questdes o aluno so-
zinho efetuard a operagao, chegando a conelusio que, é bas-
tante adicionar os numeradores e conservar o denominador.
Seja a operacio:

2 1 3
a) . =
4 4 4




4 1
Mavia tinha —— de um queijo. Deu — para sua irmu
8 8

WMaou com

N\

N

N
|-

< L
1 & b (T
g | 8| 8B
4 2 1 7
b) = -+ .
6 6 6 6
% / % 777 % ATIVIDADES
7 - :
////// [/ 1 — Efetue essa adicdo: — + — =)
i 7 o4
0 ). A
2 — Efetue esta subtracdo: — — — = []
.2 4 8 8
b b b 2 4 3
J — Faca éste calculo: — + — — — =]
8 8 8
O professor nao deve apresentar a operacao scim reves- 1
Ti-lh: O e £ltkiagho Feal. 4 — Pedro tinha NCr$ 1,60. Deu — para seu ir-
Seja a subtracao: 4 — 1 4
_ — mho. Quanto seu irmao recebet? Fa¢a um grafico mos-
8 8 trando o raciocinio,
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5 — Represente por meio.de fragoes éstes graficos:

—— oo

3
T — Escreva tres fracoes equivalentes a —
)

— 100 —

8 — Hsereva “F" ou “V” conforme as sentencas se-
Jum falsas ou verdadeiras.

2} 4 o 4/8
1,6 = 1/5
1/2 > 2/4
3/9 -~ 6/18
5/8 + 5/8

SUGESTAO PARA PLANO DE AULA

Diuracio: a critério do professor.
Unldade de trabalho: O Brasil — pais imenso.

Objetivos: Aprendizager e fixaggo das medidas de tem-
po e nimeros fracionarios.

Numeracao: Emprégo dos numerais e dos nimeros —
puperficie — populacac.

Operacées: a) caleulos de populacdo: primeiros povoado-

Yen, imigrantes. i

b) célenlos — altura das Arvores, madeiras, frutas.

Nimeros fracindrios: Agricultura — producdes. Indus-
Irln — pecas de fazenda, aco, tapétes, calcados, ete.

Sistema monetdrio; Compra e venda, cdleulo com des-
pesas,

Operacdes e Problemas: Meios de transportes: preco de
pussagem, percursos, cargas.

Geometria: Formas de terreno, embalagem de produtos.
Linhus, ruas e construcoes.

ATIVIDADES

1 - i{‘.]scrnva o conjunto das capitais brasileiras situadas em
ilhas.

§ . Fsereva o conjunto dos nomes dos estados brasileiros
gque formarn a regido norte,

# - Escreva o conjunto dos nomes de todas as capitais dos
eslados da regiao sul.

4 .. Complete a sentenga abaixo usando as palavras do
conjunto A = (Amazonas, Sao Paulo, Parand).

S T sao estados brasileiros,



b -— HEscreva «F» ou «V»,

a) Amazonas é o maior rio do Erasil.

b) Sao Paulo fica situada na regiao leste do Brasil.
¢) Rio Sao Francisco nasce na serra da Canastra.
d) Nossa capital est4 situada em Brasilia,

6 — Faca correspondéncia entre éstes conjuntos:

Belém Eahia

Vitoria Para

Salvador Sta. Catarina
Florianopolis Espirito Santo
Fortaleza Ceara

7 — HEscreva o conjunto dos nomes dos estados brasileiros
que nao sao banhados pelo mar.

8 — Escreva o conjunto do nome do menor estado do Brasil.

9 — Complete: O Brasil tem ... .. . km? distribuidos en-
tre ........ estadose ........ territérios.
10 — Com éste conjunto | lote, donatarios, D. Jodo 1II |

complete esta oracao:

IR P repartiu o Brasil
em

e os distribuin g ,..... .. donatarios.

11 — Sendo o nosso conjunto universo os estacos do Brasil
procure o conjunto verdade bara estas sentencas.

&) .... é 0 menor estado do Brasil.

b) Brasilia, nossa capital, localiza-se ery
¢) Marajé fica no estado

..........

d) Porto Alegre é a capital do

e) Os maiores produtores de café sio os eslados de
.......... e

f) A Castanha do Para é nativa no estado de

g) Oestadode ........ limita-se com a Argentina.
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NUMERO DECIMAL

FRACAO DECIMAL

Para ampliar os conhecimentos a respeito de fl'ifl(;aCT dc
eimal e numeros decimais, o protessor deve voltar a LIHE}B..LAL
com fracdes de denominador dez, ou potencia de dez e reca-
pitular as bases do nosso sistema de numeracao.

Os objetivos principais sdo:

— levar o aluno a relacionar o namero com fragdes de-
clmais,

— a fracao decimal tem outro numeral para a represen
tagdo. Deixa o traco e passa a aparecer com uma virgula
Muda a representa¢ao e também o nome.

Fracoes decimais Numeros decimais

6
——— 0.6
10
8
—— 0,08
100
36
Seaa 3.6
10
42
0,42
100
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. — Observar a relagdo decimal existente entre a parte in-
teira e decimal.

dezena — dez vézes maior.
décimo — dez vézes menor.
centésimo — cem vézes menor,
centena — cem vézes maior.
milhar — mil vézes maior
milésimo — mil vézes menor.

— levar a crianca a perceber o valor da virgula e suz
necessidade,

— perceber o valor do décimo, centésimo e milésiro em
relacao a unidade.

No livro do 3. ano, o professor encontra os processos de
como introduzir o décimo, centésimo e milésimo, e, todo o
estudo referente a ntumeros decimais, como as atividades,

SUGESTOES DE ATIVIDADES

I — Uso do Cartaz Valor de Lugar.

— 0 professor coloea no cartaz algumas representacoes

de numeros decimais e pede aos alunos que as escreva no
caderno,

UNIDADES | DECIMOS [CENTESIMOS MILESIMOSI

nn (10 i1 1] 0
N I n.o
oon nnon

n (- B

don. O
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O aluno devera escrever: — 2,221
2,102
0,33
0,123
0,31

— o professor dita e o aluno representa no seu cartaz
mirim (Veja medélo — 1. ano pagina 38).

Il — DITADO

Dois inteiros e um milésimo.

Cento e dois milésimos.

Um inteiro e dois centésimos.

Trés inteiros e vinte e trés milésimos.
GQuatro décimos,

Quarenta e dois centésimos.

Vinte ¢ dois décimos.

nidades Décimos Centésmos Mile’s;mos 1
nim n
- e
] =
[—H_”_] EEER ot
Y
1 O ) O (1
i -

Estas atividades poderdao ser efetuadas, usando algaris-
mos.

— O professor representa no cartaz e o aluno escreve por
cxtenso usando numerais no seu caderno,
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UNIDADES | DECIMUS [CENTSSINMOY MILfsTMog DECINOS-
ILASIMOS
1 = 2 3 .
3 - 2 & 6
i
= = 3 2 -
| = - - - 3

|| O aluno deve escrever:

um inteiro e trés miléesimos — 1,003,

trés mteiros e duzentos e oitenta e seis décimos milési-
mos — 3,028.86,

trinta e dois milésimos — 0,032,
trés décimos milésimos — 0,000.3.

COMPARACAO DE NUMEROS DECIMAIS

O professor deve objetivar, inicialmente para depois le-
var o aluno as seguintes conclusoes:

a) Primeiro comparar a parte inteira
seja o exemplo:
4,2 maior que 3,027
4 é maior que 3?
4 > 3
Logo: 4,2 > 3,02.
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i) comparar a parte decimal.
seja o exemplo:
4.683 é maior que 4,683 1
Parte inteira

4 = 4

Parte decimal:
6 =6
3=28
3 =3
01

Logo: 4638.1 = 483

TRANSFORMACAO DE UM NUMERO DECIMAL EM
FRACAO DECIMAL E VICE-VERSA.

A decomposicio dos nimeros que representam os nume-
radores das fracoes ordinarias, leva a crianca a bem perceber
0 porqué da representacdo dos numerais decimais, e, a rela-
¢i0 entre a parte inteira e a decimal, regida pelo principio
decimal,

15 10 5
a) — = — 4+ —

0 10 10

23 20 3
1) — = ¥
100 100 100
23
—_ = 0,23
100

= ==



. Co;no 0 aluno deu a-fracdo decimal outro numeral, é f4-
cil, leva-la a fazer o inverso, transformar ntumeros decimais

em fracoes decimais

-——] —— + —
100 100
ou 4,58.

Exempio:
600 30 8
a) 0,38 = 4 |
100 100 100
638
638 = ——
100
30 8
b) 038 = — + ——
100 100
38
0,38 = ——
100
8.000 700
e) 8725 = + +
1.000 100
20 b
.+.
1.000 1.000
ou
8.725
8,725 =
1.000
— 108 —

S6 depois de muilos exercicios, o professor deve deixar
a0 aluno a satisfacao de encontrar as regras praticas.

Para transformar um ntmero decimal em uma fracao
decimal é suficiente dar para numerador todo o numeral sem
a virgula e para denominador, a unidade seguida de tantos
Zeros quantos forem as casas decimals.

252
252 = —
100
3.002
3.002 =
1.000
8
0,008 =
1.000

Para transformar uma fracio decimal em niimero deci-
mal, é bastante escrever o numerador, e, separar com a vir-
gula, da direita para a esquerda tantos algarismos quantos
forem os zeros existentes no denominador,

23
= 0.023 .
1.000
6.863
= 686,3
10
1.280
= 1,280
1.000
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ATIVIDADES

1 — Faca corresponder éstes conjuntos:

4

0,01
10
1
1,002 —
100
568

0.4
1.000
1.002

0,688
1.000
2 — Leia éstes niimeros:

0,009 — 0,45 — 1,000.92 — 3,406.3

3 — Dé outros numerais para estas fracoes:

3 45 18

100 10  1.000
109 15

100 10.000  1.000

4 — Coloque os sinais =, > ou < a fim de tornar estas
sentencas verdadeiras.

a) 3
—_ 0,3
10
b) 4
- — 0,2
1.000
— 110 —

5
C) 0,06 —
100
d) 8
— 1
10
e) 1 - 04
f) 1 1,2
5 — Paulinho comeu 0,3 de um doee e Pedrinho ¢omeu
4
e . Qual dos dois comeu mais?
10

i — Transforme estas fracoes decimais em numeros de-
vimais:

3 3 3 5
a) by — ¢) d)
1.000 10 100 10
i 42 853 5]
€) f) — g) — h)
10.000 10 100 1.000
7 — Esereva éstes numeros docimais em forma de fra-
goes decimals:
By BE = sumen B LE6 = e
¢) 21,008 = ...... d) 0,003 = ......
gy BB = .o e Iy 1838 = ..
5 — Escreva falso ou verdadenro:
3 T
a) — = 0,30 B, — = T0
10 160
8 5
¢) —— = 0,000.8 dy —— = 0,002
1.000 100
12 35
e) = 0,001.2 fy — =35
10.000 10
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9 — Torne verdadeiras estas sentencgas:

L] 59
a) 03 = b) 059 = —
10 ' []
145 M
e) 145 = d) 289 = —
) 100
3.030 (]
g) 3030 = ——o fy 504 = —
(] 10

10 — Asinale o ntimero de maior valor:

03 — 030 — 0300 — 0,300.0

OPERACOES COM DECIMAIS
OPERACOES COM NUMEROS DECIMAIS

OPERACAO ADICAO

Motivando a aula ¢ objetivando-a, o professor consegue
satisfatoriamente, firmar e ampliar os conhecimentos refe-
rentes &s operacoes com numeros decimais,

a) Houve uma festa na escola e foram distribuidos mui-
tos pedacos de torrone. Rute recebeu 0,3 e Laura 0,4 de fa-
blete. Quantos décimos receberam as duas meninas?

A professtra deve fazer a representacdo, na lousa, usan-
do sempre que possivel, giz de cor.

03 ganhou Rute

04 ganhou Laura
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Os alunes devem vepresentar a situagao no cartaz,

inteiros

deécimos

3

4

A crianca ve e responde sete décimos. Pedimos que re-

presente a OpPeracao:

0.3
] 0,4

0,7

Nessa festa Paulo ganhou 0,8 de torrone e Adauto 0,7.
Quantos décimos os dois receberam?

ganhou
Paule

0 ganhou Adauto




Representando no cartaz:

INTEIROS DECIMOS

8

15 décimos equivalem a um inteiro e cinco décimos. Re-
presentando novamente:

INTEIROS DECIMOS

1 5

Fepresentando a operacao:

0,8
]

1,5
Paulo e Adauto ganharam um tablete e cinco décimos.
Para as criancas menores foram distribuidas tabletes de
chocolates.

Regina recebeu dois tabletes e Alex 0,8 de um tablete.
Juntaram o que ganliatam’ com quanto ficaram?
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>

2 tabletes ganhou

—

REGINA

77

7
777

x 0,8 ganhou ALEX
“‘&\\&\

Juntando dois inteiros e oito décimos ou vinte e oito dé-
timos. Representando no cartaz.

INTEIROS DECIMOS

2 8

Representando a operacdo em numeros decimais:
2,0
+ 0,8

2,8
Ficaram com dois tabletes e cito décimos ou 2,8 tabletes.
Com atividades como estas, levar a crianca a redesco-
bei'ta que a adicao com numeros decimais é efetuada adicio-
nando-se algarismos da mesma ordem. Virgulas devem ser
volocadas embaizo de virgulas. A direita, décimos embaixo
e décimos, centésimos embaixo de centésimos, ete. A esquer-
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da, unidades embaixo de unidades, dezenas embaixo de deze-
nas, centenas embaixo de centenas, etc.

De inicio, os exemplos devern ser concretizados.
Seja a adigao: * 0,40 + 0,20

B

ARIRRN
SRS \
o U
1/ 4 //41’%///// / //% L 040
e
T,

040+020:0,60

ATIVIDADES
1T — Efetue estas operacoes:
a) 0345 + 024 + 0,049 =
b) 1,36 + 59,004.6 + 235,086.7 =
c) 90472 + 90,659.2 4 0,67 + 9,085.7 =
d) 10045 + 5,392 + 95,7902 =

RN
o it
SN

AR

%

7
YA

SS

| =

2 — Complete:
— Um inteiro tem ........ centésimos,
— Dois inteiros tém ., décimos,
— Um décimo tem .. ...... centésimos,

3 — Pinte de azul o que se pede.
{

T

T,

10 e

|
i

]
- —— -

- ]

| T T
I | | !
1 | | ! !
| | | ] t
i ! ! 1 }

4 — Jorge gastou 0,34 de seu dinheiro e depois 0,18.
Quanto gastou?

5 — Nilda comprou 0,6 de uma peca de renda e sua irma
comprou 0.2. Que quantia da peca as duas compraram?
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0 No Natal Mara comeu 3,5 de um tablete de choco-
Wte; Chtin comeu 4,8 e Bambino comeu 3,85. Que gquantia
imornm og trées juntos?

7 — Transforme a {racdo 4/100 em nimero decimal.

# — D& um numeral diferente para esta [racao decimal:

45

1.000

# — Represente no seu cartaz o numero decimal: 4,4,
10 — Coloque os sinais igual ou diferente de modo u
lornar as sentencas verdadeiras.

3
—_— 0,3
10
5
- 0,000.5
100
3
—_— 0,300.0
1.000

I1 — Represente graficamente a fracio 5/10.

OPERACAO: SUBTRACAO.

Motivando a aula e objetivando-a levar a crianca a resol-
vor situagoes problemas que envolvam a operacao subtracao.

#) Comprei 0,6 de um queijo e comi 0,4. Quanbos déci-
oy restaram?

Coneretizando:

comi  restaram
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Representando:

0,6
— 0,4

0,2
Restaram dois décimos ou 2.

b) Retirei de um tablete d :
décimos restaram? e de chocolate 0,4. Quantos

I’etire /»—ST?NLF\

- 5
= ‘Z}gﬁ
N
e
e =
T e e
== \Q“’/ﬁxﬁ:
e
:’ii%ij:l 1
;::/:1:5:: == ‘-"-“:;f_'
o N e
Representando:
1,0
0,6

Restaram seis décimos.

Valor de Lugar levar a crianca a téenica da operacao subtra-

Apresentar a subtracdo nas idéi i
. ¢ éias, subtrativa, comparati-
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ATIVIDADES

1 — Efetue estas operacoes:
3 — 1,567 = (]

20 — 0,004 = [ ]
23456 — 20 = [ ]
100 — 23,345 = [ )

2 — Paulo tirou 0,3 de um rolo de arame e Joao tirou

¢ 5 Quanto ainda resta do rolo?

3 — Rupresente graficamentle o resultado desta opera-
GUO:
0,12 — 0,8 =
4 — Encontre o valor de [ seguindo 6 modélo.
[J+ 82 =118 =[]=118 — 832
] =36
a) (] + 7,9 = 19,462
b) []+ 0,62 = 5,04
e) [+ 820,046 = 900
d) [+ 35 = 48,023 4
5 — Marta tem que cortar duas pegas de fazenda para
luzer vestidos. Ja cortou 1,6, Quanto tem ainda para cortar?
6 — Efetue:
(] = (0,456 + 14,906) — (0.023.0 + 10,567)
(] = (35,056.7 + 5) — (24,08 + 13,60)
7 — Jorge tinha cinco rolos de barbante. De manhi
tusou 3,8; a tarde 0,4 e a noite 0,2. Quanto tem ainda?

8 — Rosaria comprou sete latas de azeile. Na primeira
semana gastou 2,5; na segunda semana gastou 2.4 e na ter-
celra gastou so 1,2, Quanto ainda tem?

9 — Mariazinha tem 3,50 de um torrone, Ela quer ter
sete para dar assuas priminhas, Quanto lhe falta?

OPERACAO: MULTIPLICACAQ.
O conceito da operacao multiplicacdo pode ser introdu-
#ldo pela adicao de parcelas iguais. Concretizando sempre,

motivando as aulas, o professor conseguira chegar a meta
tegejada,
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a) Tenho cinco pedagos de chocolate. Cada um i-
vale a 0,5 do tablete, Quanto tenho? -

S

05 05
\——\r-”
05 05

0,5
0,5
+ 0,5

0,5

2;5 ou 5 X 0,5 o 2‘5.
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Tenho 2,6 tabletes de chocolate.

h) Comprei hoje seis garrafinhas de creme de leite de
0.0 cada uma. Quantos litros comprei?

000008

05+ 05+05 + 05+ Q5+ 05= 30

0,5
0.5
0,5
+ 05
0,5
0,5

3,0 ou 6 X 05 = 3,0
Variando as atividades, o professor estari encaminhan-
do o aluno a perceber o porqué da técnica operatoria, evi-

fando a mecanizacao,
O professor deve verificar, se o aluno colocou a virgula

no seu devido lugar, contando as casas decimais dos 1 atores
¢ sepurando-as, no produto, da direita para a esquerda.
Exemplo: .

Usando o cartaz apresentar a operagao para ser efetuada
no caderno:

Inteiros décimos | centésimos |mil€simos
L, &
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MULTIPLICACAO DE UM NUMERO DECIMAL POR 10
OU POTENCIA DE DEZ

A crian_ga deve descobrir que a multiplicacio de um
numero decimal por uma poténcia de dez exige somente a

" mudanca da virgula, a direita uma, duas, trés casas confor-

me se queira multiplicar por dez, ou por cem ou por mil.

Caso as ordens que formam o numero nao sejam suficientes
acrescentar zeros,

Atividades necessarias:

3,62 72,5 0,005 1,2
X 10 X 100 X 10 X 1000
36,20 7.250,¢ 0,050 1.200,¢

Depois de uma série de exercicios o aluno por si, deixa-
ra de efetuar a operacao por acha-la desnecessaria.

ATIVIDADES

I — Torne verdadeiras estas sentencas:

5748 X 100 = [
124,56 X 1.000 — [ |
0.000.67 X 100 = [ ]
306,168 X 10 — [
1.237,900.6 X 100 = [ |

2 — Diga se sao falsas ou verdadeiras:

0,70 = 0,700
804 — 80,004
0,70 = 0,700
132 132,005
0,045 0,045
3.6 3,06

4 . . Efetue estas operagoes:
48,358 X 0,98 =
435,71 X 234 —
906,456 X 100 =

0,004.6 X 5,48 =

4 — Estela ganhou 0,6 de NCr§ 090 e Luisa ganhou
0,4 de NCr$ 1,20. Quem ganhou mais, Estela ou Luisa?

5 — Paulo depositou no Banco NCrS$ 50,00 eretiron 0,25
clan quantia depositada. Quanto lhe resta no Banco?

6 — Torne o numero 4,567.8 cem vézes maior.

7T — Escreva em ordem crescente éstes numeros deci-
mals:

089 — 1,89 — 0,089 — 0,008

8 — Multiplique 3,56 por 100 e por dez e efetue a dife-
renga entre os dois restiliados encontrados. ’

9 — Martinha ganhou NCr$ 0,50 de seu tio. Gastou 0.3
¢ deu 0,2 da quantia para a mamde. Com quanto ficou?

10 — Um menino tomou um vidro de xarope em trés
(lus, No primeiro dia éle tomou 0,3: no segundo tomou 0,4;
(uanto tomou no terceiro dia?

11 — Efetue: :
(5,7 + 13,568 — 12,343) X 3,4 —

Efetuar primeiro as operacoes entre parénteses na ordem
¢In que aparecem,.

OPERACAO: DIVISAO

A divisdo de numeros decimais pode ser efetuada por
melo de trés processos. Ao professor cabe resolver qual
utlotar,

Primeiro processo: Igualam-se o dividendo e o divisor
a0 mesmo numero de casas decimais, Desprezam-se as vir-
pulns e procede-se conio se fossermn numeros inteiros. Obtido
o quociente inteiro, coloca-se a virgula a sua direita e, um
goro A direita do altimo azlgarismo. Continua-se a divisdo,
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cbtendo-se a primeira casa decimal. As demais casas deci-
mals sdo obtidas pelo mesmo modo da primeira:

32,45 : 56 = []

3245 | 5,60

- 4450 5,719
5300
260

Segundo processo: Procede-se como se fosse uma divi-

§do de nimeros inteiros.

6,263 : 45 = [
6263 | 45
176 139
413
08

Encontra-se a posicao, em que deve ficar a virgula, sub-
trando o nimero de casas do dividendo do numero de easa
do divisor,

3 —1=2

O quociente deve ter duas casas decimais.
6,263 : 45 = 1,39

Lste processo apresenta duas dificuldades:

Primeira: Encontrar na divisio um numoeoro de casas
decimais do dividendo inferivi a5 do divisor.

3,8 : 242 =

Como efetuar: 1 — 2?

Resolvemos, colocando zeros no dividendo
3,80 | ﬁ_
138 1

— 124 —

2 — 2 — 0 A divisdo ndo apresenta casas decimais. Sen-
to necessario continuar, acrescenta-se um zero a direita do
resto e continua-se a operacdo. Isto nos leva ao primeiro
proeesso,

380 | 242
1 380 1.5
170

Segunda: Observe a divisao:
0,015 : 4,5

Procede-se como se f[dssem inteiros

0,015 [ 45
0
156 : 45 =0
Numero de casas decimais: 3 — 1 = 2
A divisao ndo pode ser efetuada, sem o acréscimo de um

w10 no dividendo:
0,0150 | 45

15 03

Trabalhando com inteiros, estamos transformando o
0 resto 16 em L30 décimos.

150 décimos : 45 = 3 déeimos

A virgula sera colocada a direita do zero — 0,3,
0,0150 | 45

15 0.3

Esta colocacao nao pode ser definitiva. Raciocinando:
Usamos o dividendo 0,0150 com quatro casas decimais e o
divisor 4,5 com uma casa decimal.

4 —1=3
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0003Cn::mcluimt:»s que o guociente deve ter trés casas decimais

0,0150 | 4.5
15 0.003
Terceiro processo:
Seja a divisdo:
4532 1 832 = D

O divisor apresenta uma casa decimal, transformando-o
em numero intelro:
3,2 X 10 = 32
Para que o valor do guociente nao se alterc & necessa-
rio multipiicar por dez, o dividendo.

4532 X 10 = 453,22

Efetuando & operacao:

4532 | 32
133 14
05

Resto — 5 inteiros.

5 inteiros X 10 = 50 décimos.
50 décimos + 2 décimos = 52 décimos.

59 décimos : 32 = 1 décimo.

4532 | 32
133 141
052
20

Restam 20 décimos.

20 décimos X 10 = 200 centésimos.
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200 centésimos : 32 = 6 centésimos

4532 | 32
133 14,16
052
200
08

fiste processo apresenta a vantagem de recapitular o al-
goritmo da divisao e aplica-lo aos numeros decimais. O di-
vigor ¢ sempre transformado em inteiros. Vejamos alguns
uxnmplos,

a) 45 : 325

divisor — 3,25 X 100 = 325
dividendo — 4,5 X 100 = 450
450 : 325

b) 005 : 3,2

divisor — 3,2 X 10 = 32 -
dividendo — 0,05 X 10 = 6,5
0,5 : 32

O professor encontra explicacoes mais detalhadas
no livro de 3.° ano. -

DIVISAO DE INTEIRO POR INTEIRO, A MENOS
DE 0,1 — 0,01 — 0,001

Observe os exemplos: 15 : 6 a menos de 0,1.

15 | 6
30 25
0
Prolonga-se a divisdo até a prime'ra casa decimal.
17 | 8 a menos de 0,01
10 2,12
20
4
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4
O algarismo seis se repete. A fracdo — gerou um nu-
]
mero decimal indefinido chamado dizima periédica stmples

O algarismo que se repete é chamado periodo,

Seja éste outro exemplo:

14

— = 042 42.. .
33

14 33

080  0,4242...
140
080
14

14

A fracao — gerou um numero decimal indefinido: ou
33

uma dizima periodica simples.

14

— € chamada fracdo geratriz. O grupo de algarismos
33
que se repetem € chamado periodo.

Consideremos esta conversao:

7
— = 0,233333...
30
70 .’ 30
100 0,2333. ..
100
100

10
Depois da virgula aparece uma parte que nio é periodo,

chamada por isso, parte nao periodica. E uma dizima perio-
dica composta,

—. B3 —

Nu representagao niao ha necessidade dos periodos serem
fepetidos: um ponto ou um trago é suficiente para indicar

fjiie 0 ulgarismo ou grupo de algarismos forma o periodo.

0,333 ... 03
226262 ... ou 2.262
07575 ... ou 0,75

0,325655 ... ou 0,325

ATIVIDADES

1 — FKacga esta operacao:
0,368 X 1,34 X 46 —
2 — Torne o numero 45,678 cem vézes menor,
4 — Qual o quociente entre 1,266.5 e 1,49,
4 — Faca corresponder éstes conjuntos:

3,54 . 10 1,75
9,6 : 3,2 300,9
3,009 . 100 35,4

5 — Transforme éstes niimeros decimais em fracoes de-

clmads;

354 — 0,008 — 0,120 — 0,505
6 — Eletue estas divisbes com aproximacao de 0,01.
a — 5566 : 38 =
b — 78,804 : 67 =
¢ — 567,645 : 5,506 =
d — 500 : 27 =
e — 87572 : 45,32 =
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PROBLEMAS ENVOLVENDO AS 4 OPERACOES
DECIMAIS.

1 — Pedro tem que escrever uma pagina de caderno. De
manha escreveu 0,2; a tarde escreveu 0,65 e a noite 0,015.
Quanto falta para terminar a pagina?

] — represente quanta falta para terminar

a pagina.

T =1— (02 + 065 + 0,015)
(]=1— 0,865
[ ] =0,135

Resposta — Falta para terminar a pagina 0.135.

2 — Dé um césto de ovos, foram vendidos, a primeira
vez 0,04, na segunda vez 0,6, Quanto falta para vender?

] — representa quanto falta para vender

(] =1— (0,04 + 06)
)= 1—064
] =036

Resposta — Falta para vender 0,36,
3 — De uma peca de fazenda com 13.24 m foram ven-

didos 0.85 m. Quantos metros sobraram?

() — representa os rmietros que sobraram
] =1324 m — 0,85 m
(] = 1239 m

" Resposta — Sobraram 12,39 m.

4 — Torne éstes numeros 10, 100, 1,000 vézes maior res-
pectivamente.

a) 14,890 X 10 = 1489
14,89 X 100 = 1.489
14,89 X 1.000 = 14.890

h) 108,603 c¢) 0,009
d) 1,023.4 e) 35,8

e

b Determine o valor de A nas igualdades:

a) A= (0.8 + 0,002 - 34) — 0,5
A= 4,002 — 05
A = 3,502

b) A =34X 18 — (045 X 1,38)
3 =134X18—0,821
A = §12 — 0,621
A = 5,499

6 — Tenho 4,50 m de fazenda e gquero fazer lencos
0,80 m de comprimento, Quantos poderei fazer?

[ — representa o nimero de lengos que Pc-
derei fazer.
[ ]=45: 030
{ ] = 15 lengos.
Resposta — Poderei fazer 15 lengos.

7 — Silvia comprou 12,95 m de fazenda e Paula 8,15m
Quanto gastaram se o metro de pano custa CrS 4,307

Ly —— 84,30

85— & |
8,15

12,95 s 21, 58430 feaoms

Resposta — Gastaram  Cr$ 90,73,
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8 — Comprei 15 retalhos de fazenda com 0,85 m cada

um. Quantos metros comprei e quanto gastei se 0 metro
custou Cr$ 0,80?

[ ] = representa quautos metros comprei

A — representa quanto gastei
[(]= 15X 085 m
(] = 1276 m

A=12715mX § 080

A= §$ 10,20

Resposta — Comprei 12,75 m e gastei CrS 10,20.
9 — Um menino precisa pintar 15 tdbuas de madeira.
J4 pintou a déeima parte. Quanto lhe falta pintar?
[[] — representa o que pintou.
a — representa quanto falta.

£l = %b ¢ .10
I 1= 1@
a4 =156 —19
A =135

Resposta — Falta pintar 13,5 tabuas..

10 — Faca um problema para esta estrutura:

+ 0,54 £090m

I

|| ‘l 12,96m

| 11 — Complete éste problema: Fui ao mercado e com-
| prei 3, 8 kg de tomate a Cr$ 0,30.

12 — Com Cr$ 0,50 posso comprar 0,85 1 de Cr$ 0,60
| ||‘ o litro?

I|- — 134 —
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ORIGEM DO SISTEMA METRICO DECIMAL

Nossos antepassados usavam como medidas, elementos
yelnelonandos com seus proprios corpos ou sentidos. Assim €
We tomavam o comprimento do pé, o comprimento da fa-
&ngr. o dedo polegar, a abertura da méo, como unidades
e medidas.  Com pequenas modificacoes, algumas dessas
medidas chegaram até nos; o pé, a polegada, palmo etc. hoje
flkse gue em desuso.

A infinidade de medidas usadas dentro de um mesmo
forritorio difieultava o inter-cambio mercantil. Surgiram
pnganos, inocentes e deliberados. A situacao exigia que fos-

w0 tomada uma medida para sanar as diferencas das mes-

fins medidas de uma cidade para outraeo abuso de pessoas
Inescrupilosas,

Apos a Revolucao Francésa, em 1789 foi apresentado a
Assombléla Constituinte um projeto visando modificar os
pesos @ medidas,

O projeto estipulava:

i — adocao internacional de uma medida tirada do
flobo terrestre, ao qual denominaram metro;

b — relacdo das medidas de areas, volumes e pesos com
uometro;

¢ — formacao de multiplos e submultiplos segundo o
prineiplo decimal,

A nova unidade, o metro (do grego metron-medida), se-
P décima milionésima parte do quadrante terrestre.

Em 1795 foi construido um padréao do metro em platina
¢ teitag diversas copias para serem distribuidas entre os pai-
sos. Muls tarde verificou-se que o metro padrao era 2 de-
glimilimetros menor. Impossivel refazer todas as copias e a
unidade continuou a ser usada como havia sido distribuida.

Multos paises adotaram o sistema métrico — A Inglater-
‘h nho o adotou. A jarda, medindo aproximadamente
00142406 metros é a sua medida padrao.
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No Brasil, o antigo sistema de pesos e medidas foi subs-
tiuido em 1862 pelo sistema métrico decimal, e, em 1938 foi
estabelecido o Sistema Legal de Unidades de Medir.

O Diario Oficial de 4/9,/62 publicou a resolucdo do Ins-
tituto Nacional de Pesos e Medidas e do Sistema Internacio-
nal de Unidades tornando obrigatorias as seguintes unida-
des fundamentais:

metro para comprimento, metro quadrado para Aareas,
metro ctbico para volume, quilograma para massa, segundo
para tempo e angulo reto e grau sexagesimal para angulo
plano.

Na mesma resolugao proibia o uso de unidades nio le-
gais em documentos, contratos comerciais, propaganda invo-
lucros e envoltérios de qualquer mercadoria, e, definia o me-
tro como o comprimento de onda emitida por um isétopo de
Krypton, de péso atémico 86,

Os padroes em uso, entretanto conservam a medida da
décima milionésima parte do quadrante terrestre; unidade
esta com um érro de 2 decimilimetros a menos.

A defini¢do atual do metro é uma grandeza perfeita e
pode ser reproduzida a qualquer momento.

MEDIDAS DE COMPRIMENTO

Neste grau a crianca deve ter experiéncias com o metro.
No terceiro ano ampliou-se o universo de seus conhecimen-
tos, e o professor deve voltar as atividades relacionadas com
as medidas de comprimento para melhor fixacao do que foi
aprendido.

No livro de 3." ano o colega encontra um consideravel nu-
mero de atividades proprias para o reconhecimento do apren-
dizado,

As conversoes devem merecer especial atencéo, e, a sua
aprendizagem pode ser realizada por experiéncias feitas com
tabelas onde haja estimativas de comprimento nas diversas
unidades de medir.

No quarto ano e Admisséo o aluno se interessa mais por
areas e volumes e, o professor deve firmar-se em alicerces so-
lidos para poder prosseguir sem dificuldades, na introducao
désses novos conceitos.

Recordar ¢ um meio de pesquisar dificuldades. Conheci-
das as dificuldades ¢ s6 sana-las e depois, caminhar livre-
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mente na aprendizagem que se revertera em preciosos co-
nhecirmentos.

Neste grau, o professor, usando o cartaz Valor de Lugar
pode propor as seguintes atividades.

— Escrever medidas.
— Ler medidas.

— Converter em decimetros, centimetros e metros uma
medida escrita no cartaz.

— Converter em decametros, hectémetros e quilémetros
uma medida escrita no cartaz,

— Estimativa de medidas sem o auxilio do metro. Es-
¢revé-las no cartaz e verificar se a estimativa foi boa.

— Relacionar os multiplos e os submultiplos.
Qutras atividades propostas.

Construir um quadro com as medidas, seus valores e seus
simbolos. ;

MULTIPLOS

MEDIDAS [ SIMBOLOS| VALORES

dec@metro dam 10 m |

hectéometro hm [00m

quildmetro km | 000 M

SUBMULTIPLOS

MEDIDAS SIMBOLOS|VALORES
DECIMETRO dm 0,1 m
CENTIMETRO cm 0,01 m
MILIMETRO mm 0,001 m
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Construir quadros e fazer -estimativa de medidas, por
exemplo: altura de seus colegas de classe.

‘Desenhar contornos de figuras e calcular perimetros.
(Veja 3.° ano).

\ NOMES ESTIMATIVA ALTURA REAL
RCBERTO 1,20 m 1,30 m
CATIA 1,50 m 1,40 m
76SCA 0,90 m 0,85 m
TEIA 1,3 m 1,2

Habitos a formar:

— escrever os simbolos com letras mintisculas e nio usar
0 ponto a direita.

— boa disposicdo em seus trabalhos, ordem e asseio;
— treinar calculos mentais;

— pesquisar (instrumentos usados para medir; antigos
e modernos),

ATIVIDADES
1 — Dar em e¢m o perimetro desta figura,

3

2 — Quero cercar um tereno quadrado de 34,5 m de la-
do. Quantos metros de tela de arame preciso comprar?
Resposta: — 138 m.

3 — O comprimento de um retangulo é 32 m. Calcular
0 seu perimetro sabendo-se que a sua largura é a quarta par-
te do comprimento,

Resposta: — 80 m.

— 138 —

4 — Calcule o contorno desta figura:

A m
1,6 m

/5

6 m

5 — Preciso colocar renda em cinco toalhinhas. Quan-
tos metros vou precisar se elas tém a forma de losango e
seus lados medem 0,53 m cada um?

Resposta: — 10,6 m.

6 — Determine o perimetro de quatro triangulos é_qui-
lateros tendo 2,85 dm de lado. Dar a resposta em m.

Resposta: — 3,42 m,

UNIDADES DE SUPERFICIE

O professor mostrard que como medimos a altura de um
aluno, a extensdo de um rio, o comprimento de uma fita,
também temos necessidade de medir a superficie, por exem-
plo, a medida da pintura de uma paréde, a miedida do cam-
po de futebol, do chao do recreio, do eanteiro de sua horta.
Ao resultado dessa medida damos 0 nome de drea; e, a parte
(que é medida € a superficie,

A unidade fundamental da drea de uma superficie é o
metro quadrado, de modo que medimos uma superficie por
melo de quadrados,

O professor deve levar as criancas a recortar um quadra-
tdo na cartolina e com éle medir a superficie da carteira, da
mesa, de quadros, ete. O resultado é a medida da superficie
denominada érea. Encaminhar a crianca a medir area de

rothngulos, com uma unidade estipulada.
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Seja o exemplo medir éste quadrado. Vamos medir o quadrado maior. Verificar quantas vézes
J 0 quadrado menor esta contido no maior.

Caleulard quatro vézes, A drea do quadrado maior; é
Dar como unidade de medida um quadrado menor que fluitro vézes a area do menor.
sera recortado em cartolina,

A mesma atividade deve ser aplicada ao retangulo.




Unidade de medida um quadrado com um centimetro de
lado.

Vamos medir o retangulo verificando quantas vézes O
quadrado de 1 cm de lado esta néle contido.

Deixar que os alunos resolvam da maneira que lhe for
facil e o professor o encaminhara.

Temos um conjunto de quadrados — 0 conjunto A. Va-
mos separa-los em cinco subconjuntos e efetuar a operacao
uniao.

B UCUDUTETUTF = A
Substituindo pelos numeros de quadrados temos:

10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 50 ou
5X 10 = 50

Levar a crianca a notar que ela precisa de uma unidade
para medir as superficies; e que a unidade principal das me-
didas de superficie é um quadrado de um metro de lado. cha-
mado metro quadrado — simbolo m*. Usa-se o expoente dois
devido a superficie ter duas dimensoes.
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Como o metro linear, o metro quadrado também tem

medidas maiores — os multiplos e, medidas menores — os
submultiplos.

MBLTIPLOS SIMNBOLOS

DECAMETRO QUADRADO dam?
HECTOMETRO QUADRADO hm?
QUILOMETRO QUADRADO Km?

ladno decametro quadrado ¢ um quadrado de dez metros de

[BELY

SUBCONJUNTO
NDmMm=M O I~

">

|2y
Efetuando a operacao entre os subconjuntos, facilmente,
o4 alunos chegarao a conclusao que o dam® tem 100 m?
AUBUCUDUEUFUGUHUIUJ =X
10m? + 10m2 + 10m? + 10m? + 10m? + 10m? + 10m?
+10m? + 10m? 4+ 10m? = 100m?

ou
10m? X 10 = 100m?
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Do mesmo modo encontrardo os valores para o hecto-
metro quadrado com 1,000 m de lado:

1.000m X 1.000m = 1.000.000 m?

O professor pode mandar construir uma tabela com os
mﬁltipllt):us do meg‘?: quadrado, seus simbolos e seus valores.

| MULTIPLOS SIMBOLOS VALORES
decametro quadradg darr’ 100 m:
hectdmetro quadradg  hm* 1000 m
quilémetro quadrado| km’  |1o0oocom’ |

Da mesma maneira, os submultiplos devem ser ensina-
dos.

O professor pode tracar no chao um quadrado de um me-
tro de lado.

Mandar construir um quadrado de 1 dm® e mandar ve-
rificar quantas vézes estd contido no metro quadrado.

A resposta, naturalmente, serd cem vézes. Relacionando
temos: i |
i y 0
O metro quadrado tem 100 decimetros quadra 0s, ogr,
o decimetro quadrado é a centésima parte do metro qua-
drado.

SUBMULTIPLOS | SIMBOLOS [ VALORES |
decimetro quadradd dm’ 0,01
centimetro quadrady  ¢m® 0000
milimetro  quadradad mm* 0,000001

O dm* é um quadrado de 0,1 m de lado. Sua area:

00mXO0 1 m =001 m* oque vem provar que as
unidades de superficie variam de 100 em 100, e ocupam, ca-
da uma duas casas decimais.
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Seguindo o mesmo processo introduzimos a nogao do
centimetro quadrado e do milimetro quadrado.

O centimetro quadrado é um quadrado de 0,01 m de lado.
0,0lm X 0,0lm = 0,000.1m?

O metro auadrado tem 100 em X 100 em, isto € 10,000
eme

O milimétro quadrado ¢ um quadrado de 0,001 m de
lado,

0,00lm X 0,00l m = 0,000.001 m?
O metro tem 1,000 mm X 1.000 mm, isto é 1.000 .000 mm?*

MUDANCA DE UNIDADE

O uso do cartaz Valor de Lugar auxilia a crianca, quer

na escrita, quer na leitura, ou mesmo, na mudanca de uni-
dades.

a) Represente no cartaz 2,63 m° — 42,6836 m? —
0.851.2 m* 426,03 m* — 1263,5 m2,
damz m2 dm2 cmz ma
2 63
42 68 36
85 1z
4 26 03
12 63 50

Com o auxilio do cartaz facilmente se fara a leitura.

a) 2,63 — dois metrog quadrados e sessenta e trés deci-
metros quadrados.

b) Quarenta e dois metros quadrados, seis mil, oito-
centos e trinta seis centimetros quadrados.

Converter as medidas torna-se simples, pois os alunos so
terdo o trabalho de colocar a virgula onde é pedido.
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imei 2
Observando o cartaz; na primeira coluna 2,63 m2.

4 y " dm®
Vamos converter essa medida a dam?, em cm®, em
a) 0,026,3 dam®.

imai i 0.
Note que as casas decimais variam de 100 em 10
b) 26.300cm2.
¢) 263 dm*

0 uso da escadinha, ¢ um método facil, poisaic&:s%réd;o ai..
estio snbindo, cada degrau correspon‘de a urr::. e
100 e quando estdio descendo cada degrau correspo
multiplicacdao por 100.

MEDIDAS AGRARIAS

A aprendizagem das medidas agrarias deve.se:nitzz”crodu»
zida relzfciona.ndo—as com as medidas de comprim g

A unidade das medidas agrarias & o are que corresponde
ao decametro quadrado.

1 are = 1 dam?

O are tem um multiplo e um submultiplo que também
tém seus correspondentes.

1 centiare = 1 m?
1hm?
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1 hectare

Fazer um grafico, com as medidas e as relagdes existen-
les entre as unidades de superficie.

ilitls |55 | WERE [ [

hectere ha ' hect@metro q_uadradjo hm3 10.000 m2

are a decdmetro q_uadr‘adoJ dan® 100 me
buntiara { ca ]met-ro Quadrado , w® ' 1w

As mudancas de unidades se

Slem 0s mesmos processos
(o8 usados para as me

didas de superficie,

Nas medidas de fazendas e siti
hectare, pois o alqueire aposar de ser
0 Inconveniente de variar e

0s deve-se empregar o
ainda usado, apresenta
m diversos estados brasileires, e,
de ndo ser medida legal. Quando déle, se fizer uso, obriga-
torlnmente, figurara a sua medida em metros quadrados ou
fjualquer outra unidade de superficie.

Alqueire paulista = 23.449m”
Alqueire mineiro = 46.898 m

(= aproximadamente)

ATIVIDADES '

I — Escreva por extenso éstes numerais:

45,94 dam* — 0,078.3 dam® — 13,579.2 m? —
1.008.4 hm?

2 — Reduza a ares e adicione:
&) 2,8 do are + 134 ha + 80.5m? =0
b) 65357Tm2 + 45 doha + 3,5 do ca = []
¢) 30 ha + 72m2? + 78 a =[]
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3 — Faca corresponder éstes conjuntos:

|
alqueire paulista 100 m*
hectare 23.449 m*® AR
: EAS
alqueire mineiro 10.000 m*
. 46,898 m*
are Ao estudo das area
‘ s deve anteceder o estudo de fi
| feométricas, (3.° ano paginas 150, 161, 165), figpare
O caleulo de 4reas, quando 0 seu conce i
~ = ! i - 314 = = L con =
4 — Efetue estas operacoes ¢ dé o resultado em m?, t ud_uztdo nao apresenta dificuldade nenhfﬁgg. fg gegiuir?o
= passa a redescobrir as férmulas, pois, com elas ja trabalhou:
- Nio lhe sera dificil encontrar a Area do quadrado ou

— 138 dam® = |

5,450 dam?
tle um retangulo.

45,068 cm? X 45 = [
8a f 3.6 ha + 125 m* = ]

36.900m* : 300 = [ ]
3m

35 a. Do a superficie

>
o

5 — Uma fazenda tem 250 ha
em m-.
6 — Dé o resultado em km-.
4.580m* X 24 =
43.678 dam*® X 56 —
67.098.4 em” X 10 =

3

(@)

Im

o

Ficllmente calculara:
AU BU C=D
3m? ¥*3m? + 3m2 = gm? ou
dm X 3m = 9m?

O que equivale a dizer ué a drea :
Igual no produto de seus ladgs. i .

e =1 X1
A =12
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EXERCICIOS

1 — Determinar a area de um quadrado de 14 me-
tros de lado.

B, = 53

A =14mX 1l4m
D i

A_ = 196 m*

=

9 — O perimetro de um ¢uadrado € de 32 metros.

Calcular a area.
32m:DX4¢ﬁD:32:4

0= 8m
lado 8 m.

& = U

A=8mX8m

A = 64m°

Resposta: A area désse quadrado é de 64 m".

AREA DO RETANGULO

Consideremos o retangulo

sub| A
con| B 4am
jun| C
tos| D

6mM
Efetuando a opera¢ao uniao:
AU BU CU D=E

6m? + 6m* + 6m? + 6m? = 24 m?
ou
6m X 4m = 24m*
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O que permite dizer que a area do retangulo é igual ao
produto de seus lados.

A = base X altura
A =bXa

Conhecendo a drea e a medida de uma dimensdo para

calcular a medida da outra dimensdo é bastante aplicar a
operagao inversa.

La;A ' b
A b.a <_F_‘;.J}:):A b g

EXERCICIOS

1 — Calcular a 4rea de um retangulo que mede 12 dm
e base e 6 dm de altura,

A = b.a
A = 12dm X 6 dm
A = 172 dm?

2 — Um retangulo lem de area 960 cme,

Calcular a
Sua base, sabendo-se que mede de altura 30 cm.
A= b.a
W60 em? = (] . 30 em < [] = 960 em® : 30 cm

[ = 32 em
Resposta — O base désse retangulo mede 32 ¢m,

AREA DO PARALELOGRAMO

Desenhar um paralelogramo ¢ mostrar que pode ser
transformado num retangulo.
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Deslocando a parte colorida, & esquerda formaremos uin
retangulo.

Portanto a area do par alelogramo equivale a de um re-

tangulo com as mesmas medidas.
A = b.a
Desconhecendo uma medida, mas conhecendo a area e

a outra facilmente ealculamos & medida desconhecida, apli-
eando & operacao inversa.

) ( "AXa
A- = b RS — '1 - A X
EXERCICIOS

1 — Calcular a area de umi paralelogramo que mede de
base 8 m e de altura 6 m.

A = bh.a
A = 8m X6m
A = 48 m*

9 — A altura de um paralelogramo & de 6 dm, e sua
area de 96 dm-. Calcular a base.

96dm”:[:]X6dm<==#Lj“—_96dm'3:6dm
[]= 16 dm

Resposta: — A base mede 16 dm.
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AREA DO LOSANGO

Propor as seguintes atividades.
— construir um retangulo com oito 1rié
angulo -
gruentes. BN, B8

B G e
! 5
E I F
3 9
t §
A H D

; dVerifi'car que com quatro déles se control um losango;
onde:

A = diagonal maior X diagonal menor
5 ’
A =DXd o que acarreta
2
DXd)|
9 | = (2 ) td
EXERCICIOS

As diagonais de um losango med:
em respectiv
JMm e 9 dm. Caleular a sua area. P amente 16

D . d
B T c—
2
16 dm . 9 dm
A ——
2
A = T2 dm*
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A area de um losango cuja diagonal maior mede 18 dm
€ de 72 m*. Calcular a outra diagonal. .

D, a
A= =

d . A) : 18 dm
2 d
d

(2
x(z. 72dm®) : 18 dm
= & g

Resposta — A diagonal menor mede 8 m.

1

AREA DO TRAPEZIO

Devem ser propostas as seguintes atividades.
— desenhar um trapézio.

\_/

— desenhar outro trapézio com as mesmas medidas
(outro trapézio congruente).

— unir ésses trapézios com as bases invertidas.

[\ /
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— verificar a nova ligura formada — é um paralelo-
gramo.
— as bases aparecem duas vezes cada uma.

Portanto:
B +h
A X a
2
donde
B = b ] | =
— Xa | (B + by = (22X A) ;2
e T a= @2XA):(B+b
EXERCICIOS
1 — Calcular a area do trapézio. cujas bases medem
respectivamente 8 m ¢ 6 m e a altura 5 m.
B+b
A = X a
2
gm + 6m
A = . om
2
A = 3/m’



2 — Calcular a altura de um trapézio de area de 60 -, — construir um retangulo,
cujas bases medem respectivamente 12 m e 8§ m.

B + b
A = a
2
12 m + 8m
60 m* = a
2

B0m' = 10m X a' s a:GOm"rliJrﬁ.'.:
| a 6 m

Il

— tracar uma linha unindo dois vértices oposlus.

Resposta: — A altura do trapézio é de 6 metros.

AREA DO TRIANGULO

Propor atividades como estas:

— construir um guadrado.

— tragar uma linha unindo dois vértices opostas,

— observar as figuras formadas: dois triangulos con-
gruentes.

— construir um paralelogramo.

~ tracar uma linha unindo dois vértices opostos.

— observar as figuras formadas: dois triangulos con-
gruentes.
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— observar as figuras formadas: dois tridngulos con-
gruentes.

— com uma tesoura, cortar pelas linhas tracadas e so-
bfepor as figuras congruentes para melhor verifica-
¢ao.

— levar o aluno a concluir que: a area do triangulo é

metade da area do quadrado, do retangulo e do pa-
ralelogramo, Portanto:

& b.a
a
donde
" :b.alrc___}a= (ZX.&J.):b
A 2 B = 09K AA) P a
EXERCICIOS
1 — Calcular a area de um triangulo de 1,5 dm de ba-

se e 1,8 dm de altura.

1!5 dm ; 1,8 dm
A & =

2
A & = 135 dm®

2 — Calcular a base de um retin ulo, cuja éarea de
1,92 m* e a altura 2,4m. 4 . ;

b .a
A s =
2
192m* = b . ?,4ml (::}b =192m* X2:24m
2 / b= 16m

Resposta: — A base é de 1,6 m.
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EXERCICIOS E PROBLEMAS

1 — O perimetro de um quadrado é 46,64 m. Calcular
sua area.

Resposta: 135955.6 m*

2 — Be um quadrado tem 14,68 m de perimetro, diga-
“me: qual é sua area?

[ ] — representa o lado do quadrado

P — 4 X lado
1468m— 4 X[ ] =[] = 1468m : 4
(] = 36Tm
A = lado X lado
A= 36MmX367Tm
A = 13468.9m*

Resposta: A sua area é de 13,468.9 m®

3 — O semi-perimetro de um quadrado vale 128 m.
Qual é a sua area?

semi-perimetro = 2 lados
2X[]=128m e [ ] =128m : 2

(]= 64m
A = lado X lado
A=64mX 64m
A = 4096 m*

Resposta: A sua area é de 40,96 m*

4 — Quanto pagarei por um tereno quadrado saben-
do-se que irés de seus lados medem 24,3 m e o metro qua-

thrado vale CrS 1,207 .
3X[]=243m & [] = 243m : 3
[]=81m
A=8ImX_8lm
A = 6561 m*
A = representa o preco do terreno

A = § 120 X 65,61 m*
A =8 7873
Resposta: Pagarei pelo terreno CrS 78,73
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5 — Tenho wm retangulo de 10,2 m de comprimento e
8.4 m de largura. Quantos triangulos de 42,84 m* posso
obter?

A - 102m X 84m

A = 85,68 m*
8568 m" : 4284 m* = 2
Resposta: — Posso obter 2 tridngulos.

6 — Dizemos que duas figuras siao equivalentes quando
#las tém a mesma area. Observe as figuras abaixo e diga
se clas o sao.

6 m 9m

6 m 4m

T — A area de um triangulo sendo 32 m? ¢ sua altura
4 m, determine sua base,

b.a
A.—

2
2m* = (C1X4m) : 2 ou
((X4m):2=2m"e=( [ X4m) = 32m? X 2
JX4m=64dm*=[]=642:4m

(= 16m
Resposta: — Sua base mede 16 m.
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8 — Determine a altura de um triangulo cuja area é
20 em® e a base 5 cm.

A=Ib.a):2
20em? = GemX[()):2=5emX[]=20cm*X 2
5em X[ ] = 40 ¢cm?

bem X[(]=40em? = [ ] = 40 em® : 5 ¢m
[]= 8em

Resposta: — A altura do tridngulo é de 8 em.

9 — As bases de um trapézio medem 8 m e 15 m. Qual
sera sua area se a altura mede 3 m?

B +tb
A= X a
2
8m + 15m
A = X 3m
2
23m
A = X3m
2
A = 345m®

Resposta: — Sua area ¢ de 34,5 m?.

10 — Quanto pagarei a razao de NCr$ 1,30 o metro qua-
drado por vm terreno com a seguinte forma?

{0 vy

16
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11 — As bases de um trapézio medem 8 dm ¢ 0,18
A altura é de 2.4 dm. Qual sera o valor de sua area?

Resposta: — 11,76 dm®.

12 — Qual destas figuras tem maior area?

f
I
&2m
|
|

Em

R.: A area do paralelogramo ¢ maior. 10 m? > 6,75 m?*.

j ; de lado
13 — Quantos azulejos quadrados de 0,15 m
preciso para fazer a barra de uma cozinha de 1,5 m de al-
tura e 2,85 m de comprimento?

Resposta: — 190 ladrilhos,
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MEDIDAS DE VOLUME

A nogao de volume s6 pode ser dada depois que nao pai-
re duvida alguma sobre areas.

No terceiro ano, o aluno deve ter construido o cubo e o
paralelepipedo, nao desconhecendo, pois, ésses dois solidos
(Veja 2." ano pagina 175).

A primeira nocao, a ser introduzida, € mostrar que o
cubo e o paralelepipedo, ocupam lugar no espaco. Construin-
do, diversos cubinhos de trés centimetros de arestas, o alu-
no pode com éles formar, de diversas maneiras, cubos e pa-
ralelepipedos. Pela construcdo, o aluno chega a conclusiao
de como medir ésses solidos geométricos. .

Como para medir areas ha uma unidade fundamental,
para medir sélidos também hé uma unidade fundamental —
o metro cubico — cubo de um metro de arestas.

Atividades de montar cubos, por meio de cubos meno-
res, levam o aluno a concluir que para calcular o volume de
um cubo é suficiente, aplicar a féormula:

V =axaxa
y=ga
Exemplificando:

a) Construir, com oito cubos de trés centimetros de
aresta, um cubo maior.

3¢

3cm

<3

icm

A planificacdo déste sélido encontra-se no livro do 2.°
ano, as paginas 176 e 177.
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Montar um cubo com quatro cubinhos de base: cada
cubinhos de trés centimetros de arestas — quatro cubinhos
de trés centimetros de arestas

Completando o cubo com uma camada temos:

8 cubinhos de 3 em. de arestas.

ou
6ecm X688 cecm X 6 cm = 216 cm®

V = a.a.a ou
V=g
— Atividades, por meio de cubos, levando a montar o
paralelepipedo.

. — Levar o aluno a concluir que o volume do paralele-
pipedo corresponde a

V = base . altura ou

V = b. a; onde a hase corresponde & uma
medida de superficie, no cubo corresponde a superficie
de um quadrado, e, no paralelepipedo a area de um re-
tangulo.

MEDIDAS DE YOLUME

Depois de todos éstes conhecimentos adquiridos, saben-
do que a unidade principal de volume é 0o metro cabico, levar
a crianca a coneluir que, como o metro linear e o metro qua-
drado tém multiplos e submultiplos, o metro cubico também
o0s tem:

— Levar as criancas, as seguintes coneclusées (concreta-
mente por meio de cubos ou usando o semi concreto desenho)

1m"* = 1.000 dm’
Deduzirao que:

1dm* = 1.000cm?

lem® = 1,000 mm’

1m" = 1.000dm’

1m® = 1.000.000cm’

Compreenderao que as unidades de volume ocupam trés
ordens de algarismos, cada uma,

A virgula, nas reducoes, movimenta-se de frés em trés
ordens. Lembrar que nas medidas de superficie ela se mo-
vimenta de duas em duas.
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— Levar a erianca a concluir que as medidas de volume
tém trés dimensdes: comprimento, largura e altura.

— O aluno deve fazer uma fabela com as medidas de
volume.

MOLTIPLOS

MEDIDAS SIMBOLOS VALORES

DECAMETRO CUBICO dan> 1.000 m>

HECTOMETRO CUBICO|  hm3 1,000,000 m3

RUILOMETRO CUBICH i’

¢ 1,000,000,000 m]

SUBMULTIPLOS

MEDIDAS SIMBOLOS | VALORES

Decimetro Cubico dm? 0,001m?
Centimetro Cibico cmé 0,000.001m*
Milimetro Cibico mms 0,000, 000,001m=
ATIVIDADES
1 — Reduza a cm’ e adicione 441.000.932 em”

3m? + 0,438 dam® + 932 cm® = [
3m® = 3.000.000cm"

0,438 dam” = 438.000 000 em*
932em" = 932 em?
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2 — Dé o resultado em dam®

(] = 12 X 0,895 m’
(] = 10,740 m?®
10,740 m* £ 0,010.740 dam’
3 — Determine o valor de [ | na igualdade dando o re-
sultado em dm®.
13X ([ ]=0104m? < [ 1 =0104m* : 13
1= 0,008 m*
0,008 m* £ 8 dm*

4 — Uma caixa tem 1,30 m de comprimento, 0,80 m de
largura e 1,05 m de altura, Qual o seu volume?

V =b X alt.
b=130mX080m V = 104m* X 105 m
b = 1,04 m* vV = 1,092 m’

Resposta: — O volume é 1,092 m”.

5 — Quantos m® de terra foram retirados de uma es-
cavacao de 6 m por 8,3 m e 20 dm?

V =b X alt, |
b=6mX83m V= 498m*X2m
b = 49,8 m* V = 99,6 m'

Resposta: — 99,600 m?, .

6 — Um cubo tem 0,5 dm de aresta. Qual o seu volume?
Resposta: — 0,125 dm®,

7 — Resolva:

a) 128dm"* — 985m* = (]
k) 345em® — 0,09 cm® = []

8 — Um sitiante vende um lote de lenha de 2,8 m de
comprimento, 0,70 m de largura e 1,06 m de altura a razéo
de NCr$ 2,50 o m*, Quanto recebeu?

Resposta: — Cr$ 5,14,

9 — Uma caixa cujas dimensoes sao 4 m, 3,20 m e 0,6 m
esta cheia até os seus 3/4. Qual o volume vazio da caixa?
Resposta: — 1,920 m’.

10 — Quantas caixinhas de 3 dm® posso colocar numa
caixa de 0,95 m por 1,20 m e 0,80 m?
Resposta: — 304 caixinhas.
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11 — Esereva F ou V,

03m- — 0,03dm"
18 1Im - 1.800 ¢m
009m° = 9dm?

21 dam® — 21.000 em’

12 — Faca correspondéncia entre dois conjuntos:

3/4m’ 0,012 dam®
175 dam” 200 m”
12em’ 0,75 m'

MEDIDAS DE CAPACIDADE — MEDIDAS DE MASSA

Para medir liquidos e gases usamos o litro como medi-
da fundamental, e, para medir massa usamos o quilograma
como medida fundamental, embora o grama seja a unidade
pi"mcipal, a partir do qual partem os multiplos e submulti-
plos.

' E importante relacionar as medidas do sistema legal e o
aluno deve fazer a seguinte tabela.

UNIDADES FUNDAMENTAIS

T

MEDIDAS . |VALORES

METRO LITRO GRAMA 1

MOLTIPLOS

DECAMETRO DECALITRO DECAGRAMA 10

HECTONMETRO I/ECTOLITRO | HECTOGRAMA 100
QUILOMETRO QUILOLITRO | QUILOGRAMA 1,000

UBMULTIPLOS

DECIMETRO DECILITRO DECIGRAMA 0.1

t
CENTIMETRO | CENTILITRO CENTIGRAMA 0,01
MILIMETRO NILILITRO MILIGRAMA 0,001
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Podemos ainda incluir; Ensinar que esta relacao é valida para dgua pura a 4 C.

tonelada — 1.000.000 g ou 1.000 kg Testes de atencao como: Escreva falso ou verdadeiro,
guintal —  100.000 g ou 100 k
' ) _ h & ‘ 1 dm® de ferro pela 1 kg.
Nao permita que seus aluncs cometam o érro de falal . .
a grama guanto o certo € o grama. 1 dm” de Oleo pesa 1 kg.
" As unidades de massa e capacidade sdo decimais, va- ] 1 dm’ de agua pesa 1 kg.

riam de dez em dez portante, suas reducoes, leituras e repre-
sentacoes sao feitas de modo idéntico as do metro, varian-

i OSSNt Bt MEDIDAS DE LENHA
O professor deve insistir na diferenca que héa entre pesc .
€ massa.
" R m3 Quando o metro cubico é empregado para medir o vo-
Péso tde um corpo e a torca com que a Terra o atrai para lume de lenha recebe o nome de estéreo, cujo simbolo é st.
9 FeM cRnirg., As medidas de lenha tém um multiplo: o decastéreo e
Massa de um corpo ¢ a quantidade de matéria que ésse um submultiplo: o decistéreo.

corpo contém,
RELACAO ENTRE VOLUME, CAPACIDADE E MASSA

O professor deve relacionar o volume dos liquidos com MOLTIPLO

as medidas cubicas. uma vez que éles tomam a forma dos
recipientes que os contém, { MEDIDA SIMBOLO VALOR
Construir um cubo de 1 dm de aresta. , 3
DECASTEREO dast 10 m
N
) |E
> 5

SUBMUOLTIPLO

|
|
< |
MEDIDA SIMBCLO VALOR
Tdm [
. ) ‘ i do m3 :
O volume de 1 dn? equivale a 1 litro, seu peso a 1 Gui- L DECISTEREOQ dst 10 ;
lngrama, ' ]
1 dm" =1 litro = 1 kg
Levar a crianca a completar outras relacoes conio: O professor, por meio de alividades, deve levar o aluno
— i a concluir que, nas medidas de lenhas, a mudanca de uni-
1 m=1kI=1t dade ¢ feita como nas medidas de comprimento.
lem'=1ml 21 ¢ 45 dast = 450 dst
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ATIVIDADES

1 — Quantos litros de agua comporta um reservatorio
de 4.550 dm3?

4.550dm"’ — 4,550 litros

2 — Complete:
Um metro cubico tem ....., .. em?’,
Um ........ equivale a um litro de agua.

Um metro cubico de 4gua pesa ........

3 — Quanto fica de um corte de lenha de 407 esteres.
depois de vender 704 decisteres?

Resposta: — 336 6 st.
4 — Quantos litros de agua hi em 53 dam’ de agua”
5 — Dar em em® o resultado desta adicdo:

7,5 km? ' 6dam® + 0,045 m® = [

6 — Efetue esta operacdo e dé o resultado em mm?*,
4581 — 13541 = [

7 — Quantos litros devem ser tirados de 228 1 para se

obter 96,000 e¢m'?
Resposta: — 132 1.

8 — Faca esta operacdo e dé o resultado em hm
3.578cm?® X 35 = ]

9 — Quantos ¢m® ha em 8, 365 m
Resposta: — 8.365.000 cm”,

10 — Quantos eentimetros ctibicos de agua ha em
4.56 dal?

Resposta; — 45,600 em?,
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RAZOES — PROPORCOES
ESCALA

Nao constando do Programa de Ensino, razdes e pro-

porgoes e, no meu parecer estudo indispensavel para bem en-
tender escala e porcentagem é importante que o professor
faca uma pausa para introduzir ligeiras nocdes sdbre propor-
¢Oes, uma vez que essas nogdes, estao intimamente ligadas ao
viver diario da crianga, s6 a beneficiando, quer no primério
quer no secundario.

A nogao de razao ¢ bem entendida quando o professor
recorrendo a competicdes diz:

Ha trés possibilidades contra duas de nossa classe ser
camped de basquete. ;

H4 quatro possibilidades contra 1 do Brasil levavntar o
campeonato de ténis,

Ha 2 possibilidades contra do Brasil levantar o campeo-
nato de ténis,

H4 2 possibilidades contra 6 do satélite descer 4 Lua este

ano,
Esses pares de ntimeros — 3 e 2: 4 ¢ 1: 2 e 6 recebem
0 nome de razoes e sao representadas:

3 : 2 (lé-se: trés para dois)

4 : 1 (lé-se: quatro para um)

2 . 6 (lé-se: dois para seis)
Ha ainda outra representacio:

3 4 2
-— ; — , — Estasfracoes passama representar razoes

2 1 6

Vamos observar as razoes:

Ha 4 possibilidade contra 2 de vocé tirar nota baixa.

Ha 8 possibilidades contra 4 de vocé tirar nota baixa.

A primeira razao indica 0 mesmo que a segunda, a mes-
ma afirmativa; sdo razoes equivalentes.

Se as representar, indicando a igualdade estarei escre-
vendo uma sentenca matematica, a qual damos o nome de
proporgdo.
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4. 2=8 4. Sao duas razoes equivalentes. A essa sen-
tenca matemética damos o nome de proporcao.

Os térmos da propor¢ao recebem os nomes de meios ¢
extremos.

4 2 = 8§ : 4

[ meios

extremos

Por meio de intimeras atividades levar os alunos a con-

clusio: — O produto dos meios é igual ao produto dos ex-
tremos,

A) 4 :2=8:4
4X4 =16
2X8=16

B) 5 :10=2:4
5X4 =20
100X 2 =20

Sendo assim, facil ¢ determinar o valor de um térmo,
conhecendo os outros trés.

a) (J:2=8:4 4 ,[]= 16
16

b) 5:10=(]:4e= 10 .[]= 20
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ESCALA

A nocdo de escala deve ser introduzida o mais breve
possivel, para que melhor o aluno compreenda ¢ tenha habi-
lidade em interpretar plantas e mapas.

Toda a escala envolve uma razao representada por um
par de numerais relacionando a medida do natural a medi-
da grafica.

1
Assim a razao

indica que o natural foi dimi-
1.000

nuido ou aumentado 1.000 vézes.

A ésse processo de diminuir ou aumentar o tamanho no-
tural, damos o nome de escala.

Levar a crianca a interpretar as escalas dos mapas; fa-
zé-las achar areas e distancias reais.

1

Por exemplo: Num mapa a escala ¢ de ———
5.000.000

A distancia entre as cidades A ¢ B € de 3 em. Qual sera
a distancia entre essas cidades?

Armando as proporcoes:

1: 5.000.000 = 3: [ =[] = 5.000.000 X 3
(] = 15.000.000

A distancia real entre essas duas cidades é de 15 000.000
cm.,

CURVAS DE NIVEL

Para representar a altitude de uma montanha, costuma-
mos colocar somente o numero correspondente a sua altura
seguido de uma unidade de medida,

Como poderiamos relacionar essa medida ao formato da
montanha?

E logico que precisaria diminuir muito o seu tamanho
natural, e, desenha-la dentro da razao do natural e da repre-
sentacao. (escala).

Usamos o que chamamos CURVAS DE NIVEL.

«Curva de nivel é uma linha que liga pontos com a mes-
ma altitude,

POR EXEMPLO: escolhemos a altura de 10 m em 10m,
ou qualquer outro intervalo e ligamos todos os pontos de mes-
ma altitude, Depois é so projetar no papel, respeitando a es-
cala.
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Para fgcillt-ar pintamos as vezes, os espacos entre as cur-
vas com cores diferentess. Curso Moderno de Admissao —
Geogratia — Prof, Alvanir de Figueiredo — IBEP.

-+ Q000
iy g6
\\ 800
\_ Tod
2 \_ eog
) \ 500
‘ \ 4ou
“_;;\k -
— -"‘b" - v Ia‘!
. ™
ATIVIDADES
1 — Esereva sob lorma de razdes:

@) Num viveiro ha para cada 12 canarios amare-
los, 6 candarios vermelhos.

b)  Para cada 10 meninos de uma classe ha 5 me-
ninas,

2 — Complete:
A uma igualdade entre duas razoes damos o nome
de ...,

3 — Complele:
Numa propor¢ao o produto dos meios é igual ao.

4 — Nesta proporcio:
6 :2=12 4
a) quais sao os meios?
b) quais sao os extremos?

5 — Escreva estas proporpoes de um modo diferento.

10 2 12 24
| a) — = — b) — = —
15 3 36 72
ey §:10 =25 : 50, d) 619 =42 : 35
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6 — Calcule o valor de [ | nas proporgoes:

] 36
24:[(1=12:3 < 12X ]

12 X0
12 . []= 864 = [ ] = 864 .
= 172
10 20
b) — = —
20 ]
10 : 20=20: ] = 10X [ = 20
10 X[ ] =400 = (] = 400
] = 40
5 (]
g —— = ==—
10 20
15 3
d) — = —
a 9

7 — Num mapa cuja escala é de

real,

1 : 3.000.000 =49 :[]

1 X [] = 3.000.000 X 4,9
(] = 14.700.000 cm

14.700.000 em = 147 km

3.000.000
tancia entre duas cidades é de 4,9 cm. Calcular a distancia

= 36 X 24
= 864

12

X 20
: 10

1
a  dis-

8 — A extensdo de um rio é de 180 km. Qual a escala

usada, se foi representado por 3 cm.
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9 — Calcule a distancia real entre duas cidades saben- 4 — Escreva F ou V.
do-se que num mapa a di?’cﬁncia entre elas é de 3,5 cm, e — A vitamina B é encontrada no figado.

que a escala foi de ——— — A vitamina C ndo é encontrada no tomate,
) ' — A vitamina C ¢ encontrada no limdio.
10 — Qual o comprimento que vocé deve dar aos tracos — A vitamina D encontra-se com abundéancia nas
que representardo o Pico da Neblina com 3.100 m. e o Pico gorduras,
da Bandeira com 2890 m na escala 1 )
———— b — Faca corresponder estes conjuntos:
100.000 |
R.: 2,80 em — 3,10 em. Vitamina A laranja
SUGESTAO PARA PLANO DE AULA Vitamina B figado
= . Vitamina C leite
Duracdo: tempo determinado pelo professor de acérdo com . ,
a classe. Vitamina D ovo
Unidade de trabalho: Os alimentos, .
Numeragdo: leitura e eserita dos ntimeros que repre- 6 — Faca correspondéncia entre éstes conjuntos de acor-
sentam a producdo e consumo de géneros alimenticios. do com a roda de alimentos.
_ Operaqﬁgs: Calculos de quantidade compra e venda de
alimentos, calculo de consumo por pessoa em cada refeicéo grupo azul mel
Medidas de tempo: Caiculo de gastos de uma familia, leite
de uma pensdo, por dia, por semana, por més. Avaliacio de grupo amarelo
tempo no preparo dos alimentos. : grupo vermelho tomate
~Geometria: Formas geométricas das frutas, utensilios de '
cozinhas, formas. 7 — Escreva um conjunto de nomes de alimentos de
origem vegetal,
ATIVIDADES 8 — Complete éste conjunto com os alimentos porta-
dores da vitamina C. : .
1 — Faga um conjunto com o nome dos alimentos do V = (limédo, laranja)

grupo amarelo,

i . — rresponder éstes conjuntos.
2 — Torne verdadeiras as sentencas abaixo, usando as § — Faca corresp J

palavras do conjunto

B = {agua, sal, leite) Vitamina A apetite
— Os minerais usados na nossa alimentacfo séo ... ... Vitamina B antianémica
B surconnn ass Vitamina C raquitismo
3 — Escreva um conjunto com o nome de alimentos gli- Vitamina D visao
cideos.
— 176 — — 177 —



PORCENTAGEM

A crianca muitas vézes tem contacto com a eXpressao
«por cento», sem ter nocio de saber realmente o que guer
dizer, dai a necessidade de levd-la a bem compreender o
que seja porcentagem,

O aluno j& se acha familiarizado com relagées e com-
paragoes; sabe muito bem o que é uma razao, portanto, apto
a entender que a porcentagem é uma razio, na qual o se-
gundo térmo é invariavel, é sempre 100.

Constantemente o aluno ouve: o custo de vida. subiu
20 por cento,

20

A razdo é —— ou 20: 100; éle bem a compreende: em
100

cada Cr$ 100,00 houve um aumento de Cr$ 20,00 o que éle
desconhece é o seu simbolo ;.

O professor deve relacionar éste simbolo com outros nu-
merais como:

30 por cento

30
30% ; —— ; 30 : 100
100

E, veja colega, como a nogdo de proporcac sera util ao
aluno.

Seja a questdo:

Numa competicdo 60 questdes foram propostas., O total
de questdes certas foi de 407 . Quantas questoes foram re-
solvidas satisfatoriamente?

40
Razdo: 40% — —— — 40 : 100
100
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Escrevendo a sentenca matematica.

40 : 100 = [] : 60
Quarenta questoes certas num total de 100 questoes.
Resolvendo a proporgido:

40 X 60
40:100=0]:60 & (] = -—o
100
[]= 24

Logo;
Foram resolvidas 24 questdes certas.

Por meio de proporcées o alung pode resolver qualquer
questdo de porcentagem. :

O professor deve ensinar os alunos os nomes dos tér-
mos com os quais éle trabalha.

TAXA é a raziao: 4 : 100,

PRINCIPAL ¢ ¢ total da
attestoes,

PORCENTAGEM ¢ o resultado: 24 questoes.

$ questoes apresentadas — 60

1 — Quanto paguei por um televisor de Cr$ 360,00 se
obtive um desconto de 3% porque paguei & vista?

3 C 3 X $360,00 = 100 X [
100 $360,00
$1.080,00 = 100 ] e= ] $1.080,00 : 100
(] = $10,80

Cr$ 360,00
— Cr8 10,80

Cr$ 349,20
Resposta:  CrS 349,20.
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2 — Quanto pagarei por um radio de Cr$ 85,90 que
sofrerd um acréscimo de 59 porque o pagarei em 3 meses?

5 ] $8590 X5 =100 X []
100 _$ 85,90
$42950 = 100 [ ] = [ ] = $429,50 : 100
] = $4,29
t s 429
Cr$ 90,19

Resposta:  Cr$ 90,19.
3 — Calcule as seguintes porcentagens:
6,6 de Cr$ 120,00
3,8"0 de 4 dhzias
2,6% de 6.000
5% de Cr$ 80,00

4 — Faga correspondéncia entre éstes conjuntos:

3% de 120 72
2% de 200 3,6
1,8% de 500 4
6% de 1.200 9
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5 — Quanto terei de dar de entrada por um conjunto
L}e forlmica de Cr$ 178,00 se a entrada corresponde a 6.
do valor?

6 0O
+100  $ 178,00

6 X $ 178,00 = 100 . [

$ 1.068,00 = 100 . [] ou

100 . (] = $1.068,00 = [ ] = $ 1.068,00 : 100
(] = $ 1068

Resposta: — Terei que dar CrS 10,68.

6 — Numa caixa com 1,200 laranjas, 3/ das mesmas
estavam estragadas. Quantas foram aproveitadas?

Resposta; — 1.164.

7 — Numa classe de 48 alunos, num certo dia estive-
ram presentes 44 alunos. Qual foi a porcentagem de fre-
auéncia?

Resposta: — 91,66,

8 — Um corretor vendeu uma casa por Cr$ 20.000,00.
Quanto ganhou se éle trabalhs recebendo 4.07¢ de comissan?

Resposta: — Cr8 800,00,

9 — Um senhor legou 187% de uma fortuna & uma casa
de caridade. A quanto importa o beneficio se a fortuna era
de  Cr$ 500,00,

Resposta: — Cr§ 90,00.
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GEOMETRIA

Premidos pela necessidade de calcular areas e volumes,
0s povos antigos criaram a geometria, e, hoje nao podemos
viver sem ela, pois, somos por ela rodeados.

Nos anos anteriores, a crianca aprendeu a conhecer o
quadrado, retangulo, paralelogramo, o losango, ésses conhe-
cimentos serao ampliados no quarto ano, e, introduzidas no-
coes de outras figuras planas e de s6lidos geométricos.

As definicoes e formulas devem ser redescobertas pelas
criangas num estudo motivado e bem objetivo, por meio de
um conjunto de atividades bem variadas. ’

O professor recordara a parte do ano anterior, sempre
incluindo novidades para manter vivo o interésse da crian-
ca.

ANGULOS

O conceito de angulos e suas medidas pode ser intro-
duzidos pelas seguintes atividades:

— Tracar duas semi-retas com a mesma origem.
Fazer os alunos observar que:

A € o ponto de interseccao dos lados AB e AC.

Toda regido interna a ésses lados é chamada angulo,
Os angulos também podem ser medidos.

Tudo que é medido tem uma unidade de medida, O
angulo também tem uma unidade de medida.
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— Mandar desenhar um angulo com duas semi-retas
perpendiculares,

-

B A

Dar aos alunos o nome do angulo e dizer-lhes que dés-
te angulo surgiram as medidas para todos os angulos.

— Mandar dividir o angulo reto em 90 partes iguais.
O professor deve aproveitar ¢ fazer uso do transferidor.

90- e‘c‘t

Cada parte foi chamada grau,

Introduzir noges sébre angulos maliores que o reto
(obtuso) e menores que o reto (agudos).

Ensinar as subdivisdes do grau e seus simbolos.
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Cada grau tem 60 minutos e cada minuto 60 segundos

Medidas Simbolos Valores
Grau b 60 minutos
minuto ' 60 segundos
1
sepundo o — do minuto
60
IGUALDADE E CONGRUENCIA DAS FIGURAS
GEOMETRICAS.

O estudo das principais figuras geométricas foi feito no
terceiro ano. Partindo do que foi ensinado, antecedendo
uma série de alividades para verificacdo da aprendizagemn,
0 professor pode ampliar os conhecimentos de seus alunos.

O conceito de igualdade é ponto essencial e, que deve
ficar bem ensinado.

Em igualdade de conjunto, o aluno estudou que, a igual-
dade de conjunto s é real, quando os elementos de um con-
junto também sdo os elementos do outro,

A = 1123
B = 12,31}
Entao: A = B. _
Na igualdade das figuras geométricas o mesmo princi-

pio é aplicado, portanto, ao se dividir um quadrado ou re-
tangulo em dois tringulos, os triangulos resultantes nao sao

iguais.
| |
B c B &
A :
DA D'

A ABC # a ACD
A A'B'C' # a A'C'D’
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Se com uma tesoura, separarmos €sses tringulos, vemos
que o tridngulo A B C se sobrepoe ao tridngulo A C D, e o
triangulo A"B' C' se sobrepde ao triangulo A' C' D', Neste caso,
como as figuras se sobrepde, dizemos que, sao figuras con-
gruas ou congruentes,

Logo:
4 A B C é congruente ao A A C B
A A'B'C' é congruente ao A A'C'D’

O professor deve levar o aluno a concluir que:
— Uma figura so é igual a si mesma.
— Duas figuras congruentes tém as mesmas medidas

LINHAS POLIGONAIS — POLIGONOS

No livro de terceiro ano, na parte referente a linhas, o
professor encontra como devem ser ministrados os comeel-
tos de reta, semi-reta e segmentos de reta.

— Com segmentos de reta, ja conhecidos dos alunos,
pedir-lhes que tracem linhas,
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Dira que as linhas tracadas sio chamadas linhas poli-
gonais abertas; mas também ha linhas poligonais fechadas,

B P &

¢/

Levar o aluno a perceber que: na linha poligonal fe-
chada a extremidade do ultimo segmento coincide com a ori-
gem do primeiro segmento. (Diz-se que ha interseccao da
extremidade do ultimo segmento com a origem do primei-
ro segmento) . ’

— O conjunto de todos os pontos internos e a linha
poligonal fechada forma um poligno.

Dois tipos de poligonos ja foram estudados no terceiro
ano: — tridngulos e quadrangulos.

Daos quadrangulos foram estudados o: quadrado, o re-
tangulo, o paralelogramo e o losango. Resta-nos estudar
o trapézio.

TRAPEZIOS

Construindo trapézios podemos os conhecer.

O professor pedird aos alunos que tracem dois segmen-
tos paralelos de diferentes medidas, usando esta disposicao:

C——p G H L M

— 187 —



— Pedird que, por meio de linhas, una os lados, sem
«qite as linhas se cruzem.

JASAY
¢ %

=5 |7

\

L

A ‘B¢ —:

b

\
= :

Mostrar que construiram polignos chamados trapezios.
— No trapézio A B C D os lados A B e C D séo para-
lelos,
— No trapézio E F G H os lados paralelos sio E F e
G H e tem um angulo reto, o angulo E. ¥ trapézio retan-
aulo.
No trapézio 1 J L M os lados paralelos sa0 I J e L M.

ATIVIDADES
1 — Divida um angulo reto em {rés partes iguais. Agora di-
ga-me quantos graus hia em cada um desses angulos.

2 —a) Desenhe um angulo agudo com 45 graus.

b) Quantos éangulos retos precisamos para perfazer um
cireulo?

3 — Construa alguns trapézios.
4 — Qual a diferenca entre um angulo de 189 graus
e um angulo reto?

9 — Una os pontos abaixo ¢ diga-me qual a figura que
vocé formou.

6 — B . L%
A, ) )

T — TFaca corresponder estes conjuntos:
angulo reto 90 graus
trapézio isdsceles lados diterentes
trapézio esraleno lados iguais

8 — Quantos angulos retos podemos inserever num se-
mi-circulo?
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Y — Desenhe um trapézio isdsceles com 6 cm de base

10 — Trace um trapézio escaleno com 4 cm de base
menor,

CIRCUNFERENCIA
CIRCULO — ESFERA

O uso do compasso e régua é indispensdvel ao estudo de
circunferéncia e cireulo.

ATIVIDADES

— Tracar uma linha tendo como centro o ponto A.

— Fazer a crianga notar as caracteristicas dessa linha.

a) linha ~urva fechada.

b) todos os seus pontos conservam a mesma dis-
tancia do ponto interior A.

__— Conhecendo bem a figura dar-lhe o nome: CIRCUN-
FERENCIA,
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— Mandar colorir toda a pa
essa linha chamada circunferéneia,

Dar ao aluno o nome da parte colorida CIRCULO

fazé-lo observar que;

— Circulo € a superficie plana contornada pela cir-
cunferéncia, e mais a circunferéncia.

— Dentro do circulo é possivel tracar outras linhas.

ATIVIDADES PROPOSTAS

— Tragar uma circunferéncia de centro A.

— Tragar a linha que une qualquer ponto da cireunfe-
réncia a ésse ponto centro A raio.

~ — Prolongar essa linha em
dois raios, um oposto ao outro

sentido oposto ou tracar
didmetro.

— Observar a relagao existente entre raio e diametro,

— O diametro equivale a dois raios:

x logo o didmetro ¢é
0 dobro do raio e o raio é a metade do

diametro. Provar.
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rte interna contornada por

tragando diversos raios e diametros, confrontando suas me-
didas.

D =
RELACOES

— Marcar um pedago da circunferéncia e unir os dois
pontos por meio de uma linha.

— Dar o nome da nova linha flecha. Comparar essas
novas linhas com o arco e a flecha de nossos indios,

o)

tangente

— Tracgar as linhas; dar os nomes . — SECANTE ¢ TAN-
GENTE.

A diferenca existente entre circulo, circunferéncia e es-
fera precisa ser bem notada. :

CIRCULO — é o conjunto de pontos da circunferéncia
e o conjunto dos pontos internos a essa linha. (circunferén-
cia).

) A esfera nao deve ser desenhada. Um simples desenho
nao pode levar & crianca a idéia exata do que seja; pode ser
confundida com o cfirculo. O professor deve mostra-la e fa-
zer o aluno notar que:
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CIRCUNFERENCIA é a linha, ndo tem superficie.

CIRCULO é téda a regido contornada pela linha cha-
mada circunferéncia. Sua superficie ¢ plana.

Levar os alunos notarem que.

a) No circulo, posso inscrever angulos.
. b) Sendo angulos retos, no méaximo, sO possc inscre-
ver quatro.

¢) A medida do angulo reto é 80°.

d) Se num semi-circulo inscrever um angulo, a medi-

da do angulo (obtuso ¢ de 180° menos a medida

do agudo.

€) A soma dos 4ngulos inscritos num semi-circulo é
igual a 180°.

f) A soma dos dngulos inscritos num circulo é de 360°.

Recordar que o grau esta dividido em 60 minutos e ca-
da minuto em 60 segundos.

O aluno nio pode confundir minuto e segundo de an-
gulo com minuto e segundo de hora.

ESFERA — é um sélido geométrico, ocupa lugar no es-
paco. Sua superficie é curva. Rola como uma bola.

MEDIDA DA CIRCUNFERENCIA

Para levar o aluno a redescobrir como se mede uma eir-
cunferéncia, o professor pode propor as seguintes atividades:

- Mandar os alunos construirem vArias circunferéncias
de tamanhos diferentes:

(VOO0

— Mandar cortar pedages de barbante com as medidas
dos didmetros.

— Contornar cada circunferéncia com pedago de bar-
pante cujo comprimento seja a do diametro da propria cir-
cunferéncia.

— Perguntar zos alunos, quantas vézes precisaram do
comprimento do barbante para passar em torno das circun-
feréncias.

© Os alunos responderdo naturalmente trés vézes e um
pouquinho mais.
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— Levar os alunos a conclusdo que:

© comprimento da circunferéncia ¢ trés vezes ¢ mais
um pouquinho o comprimento do didmetro.

A fracdo aproximada que represenia o pouqiiiiio 60,14
que unida a trés vézes resulta 3,14, ......

E uma medida famosa e recebeu o nome de «plr letra
do alfabeto grego que é representada pelo numeral =

Conclusido:

Téda a circunferéncia tem de comprimento 3,14 ....
vézes o diametro.

Logo:
=314 ... D
ou
C=+« XD
D=C:.~=
Como cada didmetro equivale a dois raios temos:
E=2X% r=C1 8w

ANGULOS INSCRITOS NO CIRCULO

O professor pode mandar desenhar um eireulo ¢ pedir
aos alunos que néle construam quatro angulos retos.

7

e

Cada angulo reto mede 90°. -

Todo setor ocupado pelo angulo recebe o nome de qua-
drante.

Como atividade o professor pode inscrever angulos usan-
do s6 o semi-circulo.

Dois angulos foram inscrites: um agudo e outro obtu-
s0. A soma désses angulos é igual a 180°,

Sendo possivel; usar o transferidor para medi-los.

Muitas atividades como estas podem ser efetuadas e, ©
professor as usara para a fixacdo do estudo ja feito sobre
angulos.
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ATIVIDADES

1 — Escreva o nome de trés objetos de forma esféricu.

2 — O raio de uma roda de bicicleta é 30 em. Quantos
melros essa bicicleta andou dando a roda 3 voltas comple-

tas?
' C=2Xa2XD9 1,884
C=2X314 X 30cm X3
C = 188,40 cm
18840 cm = 1,884 m 5,652 m
3 — Qual o raio de uma circunferéncia que mede
37,68 m.
C =2 n:y
37,68m— 2 X 3,14 X ]
37,68
37,68~— 6,28 X mE= (= —
6,28
M = B

4 — O perimetro de um circulo € 31.40 dm. Qual dia-
metro da circunferéneia. :
31,40dm = 2 X 314 X [} ou
6,28 [ ] = 31,40 dm = [ ] = 3140dm: 6,28
Ll=8
Didmetro = 5 dm + 5dm = 10 dm

5 — O raio de um ecirculo vale 3,6 m.- Qual a sua cir-
cunferéncia?

C =628 X 36m
C ='22,608m

6 — Calcule a circunferéncia duma figura cujo raio va-
le 1,2 em.

T — Quantes metros de renda preciso comprar para co-
locar numa toalhinha de 20 e¢m de didmetro, sabendo-se que
para franzir precisamos o triplo da medida exata?

8 — Quantos angulos retos podemos inserver num cir-
culo?

9 — Complete: O semi-circulo mede ... .. .

10 — Inscreva no circulo um angulo agudo, um reto ¢
um obtuso,
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SUGESTAO PARA PLANO DE AULA

Duragao: 2 eritério do professor,
Unidade de trabalho: Sistema planetario e os satélites ar-
tificiais.

Numeragéao: leitura e eserita dos numeros (superficie,
populagao, distancia) composicio e decomposicao désses nii-
meros, Uso de diferentes numerais.

Operagoes: caleulos — velocidade da luz (300.000 km
por segundo) calcular tempo gasto no percurso da luz entre
diversas distancias, Célculos com medidas de tempo: ano,
mes, dia e hora. Calculos de gastos com aeronaves espaciais.

Relagbes: a) tamanho do Sol e da Terra (1.000.000 de
veézes maior) ;

b) més lunar e més comercial. .
¢) diametro da terra diametro da Lua (Lua — de
4
didmetro da terra). '

d) altitude das montanhas terrestres e lunares “(alti-
tude maior lunar 8.200 m).

€) péso na terra e péso na Lua (na Lua o péso reduz-
-se A sexta parte).

f) esférgo gasto com um pulo na terra e na Lua (o es
forgo na terra é seis vézes maicr, portanto com o esforco gas-
to para pular uma extensio 0,5m na terra, pularia com o
mesmo esforco, uma extensio 3 m na Lua).

Escalas e Curvas de Nivel: caleulos de escalas o curvas
de nivel. Relacionar os dados da terra com o satélite Lua.

Geometria: forma de planétas, das naves espaciais: li-
nhas encontradas num foguete. Calculo de areas e volumes.

ATIVIDADES
1 — Escreva o conjunto dos nomes dos planétas do nos-
so sistema solar,

2 — Kscreva o conjunto do nome do menor planéta.

3 — Escreva o conjunto dos nomes dos planétas de 6r-
bitas inferiores a Terra.

4 — Escreva o conjunto do nome do satélite natural
da Terra. - -

5 — Escreva em numerais hindu-arabicos o numero de
satélites artificiais da Terra,
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6 — Escreva I. ou V.

O Sol pertence ao nosso sistema planetario.
A Lua tem luz propria.

Vénus é um satélite da Terra,

O Sol é uma estréla,

Ha vida comprovada no planéta Marte.

7 — Complete usando uma das palavras do conjunto
A = { Terra, Saturno, Plutao, Mercurio |. '

+evev... € 0 maior planeta
«+i««v.. € 0 planeta mais afastado do Sol
PR & o planeta que habitamos.

8 — Sendo o nosso conjunto universa o conjunty dos
planetas procure o conjunto verdade para estas sentencas,

0 N - possue anéis luminosos.
Ve A B N e e ga0 os planetas mais proximos
da Terra,

........ € 0 menor planeta.

-eeoeo € confundido com uma estréla, tal o seu
brilho.

9 — Escreva o conjunto das constelagoes que servem pa-
ra.orientar os navegantes.

10 — Escreva um conjunto com o nome de constelagoes
(3 elementos),

.11 — Escreva o conjunto dos nomes dos principais mo-
vimenlos da Terra.

12 — Faga corresponder:

[
Sol estréla
Lua satélite
Terra, planéta
Marte planéta
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